CAPTIVE IN AFGHANISTAN A true personal story of a young Pakistani caught in the crossfire of the Afghan Crisis As narrated to Akif

Zaidi [Published by Ferozsons (Pvt) Ltd. ISBN 969-0-01598-2]

PREFACE This is a story about four innocent young men who went on a day long outing and ventured just that extra bit over dangerous territory. While it is true that they were foolhardy enough to have even contemplated the trip, just when they did, for people like us who believe in destiny, the simple fact would remain that trouble comes unannounced. Finding themselves entwined in what can only be called sheer bad luck, their picnic became a complex kidnapping for ransom and then imprisonment by a hostile foreign government. By the time that their ordeal finally came to an end more than eight months later, it had involved a number of players in both unofficial and official Afghan circles as well as many people in Pakistan and India. It has been more than a decade since the unfortunate events on which this true personal story is based took place. The story could thus have been shared many years hence. But, for many of these years, the victims were not willing to share their ordeal with others for a variety of reasons. These included the fact that most of their abductors were alive and thriving. Indeed, they or their agents lived far too close for them to be comfortable even in their solitude. Secondly, being very pragmatic persons - as perhaps all successful businessmen are - they believed that any information should only be provided on a "need to know" basis. They were not journalists or people in public affairs who make a living by selling or making stories. In their opinion, there was no need, let alone benefit, to share a bitter personal experience that took place several years ago. They were also concerned that some Pakistani government agency charged with collecting such information about Afghanistan may again open its eternallyincomplete files and come barging through their doors and once again disturb daily routines which had come back to normal after quite some efforts. Memories of the general apathy and lack of response by Pakistani authorities during the worst days of their plight were fresh. While they were wrongly confined in hostile territory - and deserved official Pakistani help as a matter of right - it had seemed that the last people the victims or their families could look towards for help were the Pakistani government and its overt or covert military and intelligence agencies, who were probably too busy pursuing greater strategic aims. It was only after the victims had bought their freedom at a very high price - the equivalent of about US $ 20,000 per person at the time - which left their families severely in debt, and returned home, did the agencies become active. They were only interested in debriefing the victims, completing official formalities and filing reports. Also apprehended was a possible interest by tax-authorities seeking information as to the source of funds. There was another complicating factor: during the whole process, some politicians of the NWFP

having links with the Afghan Government (and traditionally considered disloyal to Pakistan) were also contacted; this too could have come under investigation. Of course, not many of us would be surprised by such attitudes. It is not too unusual to see such attitudes on part of third-world government officials who too busy in their own small affairs to be sensitive about people who, at least theoretically, pay their salaries. Far from being interested in the welfare of their fellow countrymen, which is especially essential in foreign lands, if anything, our bureaucrats are known for their indifference towards their fellow-citizens and their duties. Concepts of responsible governance seem to be all but alien to us. In this case the only action taken consisted of informal advice given to next of kin of the abductees by certain "sincere" officials not to depend on the government and make the best of what they themselves could do. This too was kind of them. Otherwise, given their unhelpful nature, government officials in these parts can be expected to cause further agony to already suffering citizens by questioning the source of money which made the victims' deliverance possible or contacts with disliked persons. Indeed, like the victims themselves, one may question the wisdom in bringing forth this book and narrating the story of a group of ordinary Pakistanis caught in the midst of a civil strife that is only too common in our violent era, and more so in the unstable parts of the world in Asia, Africa and Latin America. The present heating up of the Afghan situation - which has yet to settle down - was seen by me as a backdrop in which a first-person story like this may still evoke some interest. Secondly, as a reader of literature, I felt that every story had its uniqueness, even if its characters were ordinary people whose suffering had taken place long ago. Such events, as unfold in this story, could have engulfed any one of us. Perhaps the commonplaceness of most ordinary first-person stories makes them interesting: the readers’ feeling of being able to identify themselves with the characters. Moreover, every story also has its morals - as were clearly read to us in our childhoods at the end of every fable. When properly imbibed, morals of real life stories can prepare us for facing unforeseen problems. Modern educators call them casehistories. Perhaps then, God-forbidding if any one of us were to face adverse circumstances, the memory of something that the persons in this story did could be helpful - in facing interrogators, maintaining morale and health, communicating with captors and fellow prisoners, and so on. Yet another justification for this book is the fact that few first person stories have come out of Afghanistan's recent crises. The few that have been written down in book form have been by war correspondents. There have been journalistic articles recounting adventurous and memorable visits. Possibly this is the first detailed account of an ordinary civilian caught in an unfortunate situation that led to a long captivity - a true life account of the situation described by the Urdu maxim about the "grain-worms being ground along with the flour." The present narration by one of the four abductees began with some persuasion on my part and that too five years after his return (1991). By that time it was widely rumoured that two of the main Afghan desperadoes who were involved in their abduction and later paid freedom had been killed. It could have been completed and published much earlier but for the busy schedules of both the narrator and this writer,

as well as, perhaps, a lack of urgency. Since then, the notes have been stored in a series of PCs and diskettes - being changed from WordStar to WordPerfect to AmiPro and now MS-Word! But the important point to note is that the story was preserved at a time when memory of the events was still fresh. The last 25 years, starting with the deposition of the Afghan monarch King Zahir Shah in 1973, have seen the bloodiest chapter in the history of Afghanistan, a nation that has been one of the most typical of lands that historians have termed as political buffers. At the fringes of one Empire or the other, the Afghans have been for the most part, a fierce and militant tribal people growing up not just to match but overcome their rough and tough physical environment. Not infrequently, the toughness thus acquired proved to be detrimental not just to the Afghans themselves but also for their immediate neighbours. The militancy and divisiveness of the tribes has often meant a lack of tolerance for others' point of views and translated into incessant tribal and ethnic feuds. The lack of stability resulting from this fragmentation - as well as absence of a viable economy - then spilled over into the adjoining countries, most particularly pre-modern India (and now Pakistan) which became extensions of Afghan troubles. Over the centuries, Afghans have been visited by one great empire builder after another: from Alexander the Great to the Persians, the Muslims, the Mongols, the Turks, and most recently the Soviets. But history is witness to the brave struggles that these people put up against all those who attempted to rein in their traditional love for freedom. In most cases, the conquerors stayed only briefly leaving their traces by handing over whatever token authority they may have been able to gain to local chiefs who then became virtually independent local rulers in the garb of being representatives of the distant authority. Such was their ferocious militancy that quite often these local rulers gained so much power that they initiated and succeeded in bringing large tracts of the Indo-Gangetic plains under their control. Even though most of these adventurers neither aimed at nor actually carried out long-term subjugation of Indian rulers, they did, all the same, put the fear of a new force from the West into the hearts of most Indians. Mahmud of Ghaznavi will always be remembered in India for his proverbial seventeen raids into the rich lands of Gujarat. Later the Ghauris, Lodhis, and Suris ruled over India. The Great Mughals also came from lands very close, both politically and culturally, to Afghanistan. During the chaos which accompanied the decline of the Mughals, two Afghan generals visited India. The first, Nadir Shah, an independent adventurer, led his forces on a typical pillage of a dying state. Figures of Delhi citizens killed by Nadir Shah range from 30,000 to 100,000. In 1761 Ahmad Shah Abdali was invited by the famous Muslim reformer Shah Waliullah to stem the rot brought in as a result of the crumbling Mughal Empire and boost the sagging Indian Muslim morale and culture. Having conquered Ranjit Singh's North-Western Empire, the British had by the mid 19th century become well-entrenched in the Indian regions bounding on Afghanistan. As a direct result of this imperialist expansion, the Russians also spread well up to the Oxus river boundary between Central Asia and the traditionally recognized Afghan lands. With two imperial powers coming face to face, and each wary of the other's power and long term designs, began a great military and diplomatic contest between the two, appropriately called the Great Game. Recognizing that the

fiercely independent Afghans could never be physically subjugated in the way other colonized people had been, both the Czarist Russians and British chose to follow cloak and dagger policies of clandestine manoeuvring and behind the scene power brokering in this land of political hide and seek. Thus the Afghans always remained an independent nation-state. The British pulled out of the Great Game with their departure from India. Left in their place, on and across the rugged frontier - with its famous historic Khyber Pass border - was the new state of Pakistan. The Pakistani North-West Frontier Province bordered Afghanistan across the Durand Line, a rather arbitrarily drawn colonial frontier. On the Pakistani side the "nationalistic Indian" camp of Abdul Ghaffar Khan who had opposed the inclusion of the NWFP in Pakistan (attempting rather naively to keep it part of Hindu India with which it hardly shared anything: geographical contiguity, religion or ethnicity or create a greater Pakhtoon state). With one great power and player of the erstwhile game gone, the Afghans and their nationalist friends, saw an opportunity in playing the ethnic card by launching the "Greater Pakhtoon Homeland" idea in which Pakistani Pashtu speaking areas were proposed to be amalgamated with Afghanistan. Geo-political considerations clearly meant that Pakistan's chief enemy India, with its distinct pro-Soviet stance, was behind the whipping up of Afghan-Pashtoon nationalistic emotions. For their part the Afghans, like buffer nations everywhere and at all times, were adept and even keen to play this "border-line diplomacy". Wishing to make personal gains by playing one side against the other, the Afghan regime was never too friendly towards its Muslim neighbour with which its shared common race, religion and history. Beginning with the only vote cast against Pakistan's entry to the UN, Afghanistan kept up the heat against Pakistan which occasionally resulted in serious border clashes. All this while, the Pashtu speaking border tribes never bothered with the legal niceties of the modern nation-state system by affirming allegiance to or opting for obtaining citizenship documentation of one country or the other. They simply lived as they always had - in self-interest with loyalty to the greater concept of Pakhtoonwali (an unwritten code of Pakhtoon nationhood). In any event the Durand Line too was only a colonial concept, never truly implemented on ground. Free movement of people and goods across this international border had always been the rule. Imposing customs and immigration rules had never been possible for Pakistani authorities and border towns like Peshawar and Quetta had always attracted the "real" Pakistanis from other parts of the country on shopping sprees in these smuggling havens. As the cold war spread throughout the world, both the superpowers began spreading their influence and cultivating Afghan rulers, through military aid and socioeconomic development projects. Until neighbouring Pakistan remained firmly in the pro-Western CENTO camp, the equation was somewhat balanced, even with the Russians enjoying geographic contiguity. As the geo-politics changed in the early 70's, the Soviets began increasing their influence in Kabul. When things started becoming difficult, they finally chose to depose the monarch, Zahir Shah, through his cousin and military strong man Daud. The rest is a familiar story firstly of palace intrigue and then direct military intervention in 1979. It was this which gave the Americans their chance to get even with the communists who had beaten them in Vietnam four years hence. Just as jungle and

paddies of Vietnam had proved to be a classical haven for guerrilla warriors, the rugged mountainous Afghan terrain was no less hospitable to such tactics. Already weakened by internecine politics, a weak civilian economy and antipathy of the people, all that the enemies of communism needed to bring down the tottering Soviet Union was a war heavy in material and human cost. Afghanistan became the quicksand pit that finally devoured the USSR and its fragile East European empire. Whatever material benefits or ego satisfaction that the Americans and the free world may have finally reaped from the end of communism, it was front-line Pakistan which paid a heavy price throughout the 80's for once again acting as the bulwark against the "Evil Empire". Not only did 3 million refugees pour into Pakistan but much worse, in their wake, came sophisticated weapons and drugs, enemy saboteurs, and immense social and economic problems. These problems, and the politics of fragmentation that was a natural result, have become a permanent legacy of the Afghan war and to this day, Pakistanis keep paying the price of a war which the American financed and won cleanly sitting safely at home. The present story deals with only a very minor aspect of the Afghan crisis as it affected Pakistani citizens. Many such citizens were caught unaware and sucked into a wind-tunnel of sorts that led across the border. Numerous government officials as well as ordinary people were kidnapped by Afghan warlords who operated in the border areas as irregular mercenaries and self-financed representatives of the beleaguered Kabul regime. At one point in 1992 even a Deputy Commissioner, one of the most important of government administrators in Pakistan, was held captive in Afghanistan by Mulla Rocketi, a strong man notorious for and appropriately named because of his offers to sell unused Stinger missiles to CIA. Of course, for the victims and their families these kidnappings were not the minor fallout of a great struggle as may have appeared to the state powers. Often they had no idea of what was going on and how they had become involved in this mess. It was the usual case of "Why me" and “It could not happen to me" scenarios. While the victims went through the painful routines of captivity and interrogation behind enemy lines, their families could not come to grips with the reality of having lost dear ones in totally uncertain circumstances. The absence of reliable information about the fate of brothers, fathers, sons and friends made their absence even more terrible to bear. All that most could do was to wait and pray for a positive outcome. Even though the government could perhaps have done no more than just offering its sympathies to the victims' families, it was too busy pursuing "greater objectives": every war had its collateral damage and faceless victims and every government had its priorities. Given the absence of public or media pressure on the military government and a general lack of social sensitivity, Pakistani victims of the Afghan crisis did not even receive the moral and diplomatic support which responsible governments (generally in the West) can be expected to provide to families of their citizens caught up in wars and tragic circumstances. So it was with the four victims who figure directly in this story and the many other fellow Pakistanis they came across. Fate had got them into trouble and only Providence was going to get them out of it. As you would read on, the story of our narrator would strike familiar chords with the tales of unfortunate victims who fall into the hands of repressive regimes or terrorists out to hold them hostage for no fault of

theirs. Such stories are innumerable but the human side of these personal experiences the initial shock both to the victim and to his dear ones, the patient waiting, the hope and occasional despair, the long months and perhaps years of silent suffering, and the final freedom - have common bases. One famous story that comes to mind in the present context is the one presented in "Cell Without a Number, Prisoner Without a Name” by Argentinean journalist, and later Israeli peace activist, Jacobo Timmerman. " Late as it may be in coming, we have only tried to place one story close to home on record. We feel that given the unfortunate cycle of events which has yet to come to conclusion in Afghanistan, the story has not lost its interest or status of timeliness. Of course, you the readers would be the best judges of the story's worth. CHAPTER 1 It was the 27th or the 28th of September, l985. I cannot recall the date off hand, though that can be checked from the certain fact of the day being the last Saturday of September. The day earlier, my elder brother Aftab had arrived from Sukkur along with two of his friends, Abdul Bari and Malik to take some time off from their work, relax, visit me and Quetta, all in one go. It was an ordinary Friday afternoon when they arrived after an eight hour drive in our family's red Rocky jeep. I had been living in Quetta since early l983, having originally arrived to clear some pending business issues and receivable payments of our family company Union Trading Company. Not only had I been successful in obtaining the payments which the chief executive of the company, number two in us five brothers and the eldest in the company, had written off, but luckily had been able to get more business as well. All of this had been achieved within the one short week that I myself had set as the target. Actually, the problem was not as bad as it may have seemed from Karachi. But the fact of the matter is that I had taken on the task almost as a challenge. Perhaps this was an unconscious attempt to wipe off the lost year and a half that I had spent in Canada after completing my masters in biology from the University of Karachi. I had attempted to run away from the family business and seek a new path for myself but several things coming together had forced me back home. Once back, joining my brothers seemed to be the only sensible thing to do. Shah Bhai and Noor were in Karachi while Aftab was in Sukkur. Being the youngest, I had little desire to be based in the headquarters. That would have meant playing second fiddle under direct pressure of elders' decisions and commands; I was full of revolutionary ideas and hence disagreed with them frequently. Moreover, I would also have been unable to prove my abilities on some inhospitable terrain. Opportunity had come from Quetta where this money of ours was stuck up. The company couldn't afford to have me permanently stationed there to collect bad debts that would have claimed even more good money and so I asked for and got a week's lease in Quetta. But the week stretched on and since then I had been here for almost two and a half years combining the occasional business with a teaching job that had come my way thanks to my masters degree, good luck (again), an acquaintance at the University and Canadian academic credentials (incomplete as they were).

The lecturer's job not only provided much needed activity in a small, sleepy town but a very convenient official cover to be in Quetta (specially when replying to our interrogators during captivity) As for the salary, it hardly ever mattered. Doing justice to serious professions like teaching is not very customary in Pakistan especially when it is a "pukka" (permanent) government employment. Few of my colleagues ever worked any more than I did. Intellectualism was not too strong a feature either amongst the faculty or in the student community: For most of them it was a source of present or future livelihood. I was to keep working as a teacher even after the break with which this book deals. Comic as it may seem, upon my return the personnel and accounts departments were of the opinion that there being no provision for "kidnapping" in the rule books, my forced absence could only be treated as “leave extraordinary without pay". Like so many of those coincidences which lead one into an unexpected slot, my stationing in Quetta had come almost too easily, as if guided by fate - if you believe in it, that is. But fate was definitely controlling the events that weekend. My brother Aftab still does not recall why he and his friends decided to make the trip to Quetta just when they did. Impulse? Perhaps. Or was it some more intangible force that guided them to their self-fulfilling destiny. Arriving late in the afternoon, Aftab Bhai naturally came to stay with me and spend the night in the home of his would be in-laws, who were family friends. I had been living with Chand Bhai since my arrival in Quetta two years ago. Abdul Bari and Malik proceeded to stay at the Hotel Marina. Bari, now 30, had lost his father when he was 22. Having completed his diploma of Associate Engineer he was looking for work when Aftab Bhai found him and started giving him small sub-contracts in his civil contracting business. This sudden prosperity was more than welcome in a family that had passed through hard times for quite long and which had depended heavily on Bari, the eldest of many children. Later two of his brothers had also completed their polytechnic diplomas, getting jobs as an irrigation sub-engineer and a WAPDA (Water and Power Development Authority) line official. Malik was an accountant in Sukkur and had come across Aftab Bhai during his stay there. For the next morning we had plans to move out to Chaman for a day long outing. Situated about 140 kilometres from Quetta towards the north-west, Chaman is hardly what its name literally translates into: a fruit orchard or a garden. Set amongst some of the most arid mountains of Balochistan, the most sparsely populated but largest by area of Pakistan's four provinces, dry and dusty Chaman owed its erroneous nomenclature to the fact that a good quantity of the fruit reaching Pakistani cities crossed the Pak-Afghan border at its very porous border checkpoint. People had erroneously attributed the fruit as having been Chaman-grown. Chaman also enjoyed the rather unenvious reputation of being one of the two traditional smuggling centres on Pakistan's frontier with Afghanistan. To be fair to the locals, one must hastily add that most of these rough and tough frontiersmen were offered little in productive employment besides smuggling - or informal international cross-border trade as they considered it. Given the inhospitable terrain, there was little agriculture in the region to support a growing population. As for industrial development, that had not even come to the provincial capital of Quetta primarily for reasons that market-minded businessmen understood only too well: lack of local raw materials, a skilled labour force or a local market for their goods.

Indeed, the government had long accepted the "informal trade" over age-old land routes that was regarded as illegal when it took place elsewhere in the country. The Afghan and Pushtoon tribes that made up virtually the whole population of the region had long had a reputation of defying established authority and exercising their natural tribal freedoms to the maximum. Having recognized this deep rooted trait and frame of mind, even the British colonial forces, more ruthless, efficient, and perhaps stronger than later day authorities in independent Pakistan, had drawn their lines well. The formal administrative controls in the "settled provinces" of Sindh and Punjab across the Indus were neither possible nor would have been successful, even if they had been imposed by official obstinacy in the tribal belts of Balochistan and the North West Frontier. Here Indian Political Service officers looked after affairs of the "political agencies", as the basic administrative units were called, unlike the districts administered by Indian Civil Service Officers called Deputy Commissioners in the settled provinces of the Indo-Gangetic plains and beyond. Even to this day, most of these areas have not been `settled', as they say in administrative jargon. Most of these areas continue to have not only distinct tribal land-ownership but also their own special criminal procedural laws and law-enforcing force called "levies" instead of the Criminal Procedure Code and police which operate in the `regular' districts. Conquerors had come and gone changing borders many a time but these freedom loving tribals had remained unbridled by many of the encumbrances of civilization. Formal education had always remained low in these parts and even today the only "schooling" that these people receive is either in the use of personal fire arms, without which their personality is as incomplete as that of a modern business executive without a briefcase, or in the real-life arts of survival in the battle fields and the market place. Like border dwellers everywhere trade came to them naturally. The toughness brought about by the rough climatic and geographic conditions had instilled in them, very long ago, a shrewdness that even the most successful of stock market magnates would envy. Even when clearly understanding the implications of law and authority they conveniently chose to disregard these using pretences that would not stand any test of truth. Among people who took advantage of both sides of a coin in a toss, the Pathans of these parts had pride of place. But for reasons of expediency and maintaining the status quo, successive governments in Pakistan have been only too happy to maintain the special legal position of the "tribal areas" long after these areas had received most if not all the fruits of settled areas. But such are the realities of life that one must accept. Even a casual visitor to Chaman in the good old days, before the Afghan civil war began in the late 70's and its mess spilled over into Pakistan, would not have missed the importance of Chaman as a trade and smuggling centre. For as small a town as this (no more than 15,000 odd individuals) it had a very over-sized railway station and market areas. The Railway Station lay situated amidst a sprawling marshalling yard, obviously a strange feature for the terminus on a branch line still served by a solitary daily train of mixed passenger and freight cars pulled by rickety steam engines of a vintage now only displayed in museums.

Strategically located at the border with Afghanistan, Chaman gained importance in the l870's when it became the front line between the forces of British India and the tribes of Afghanistan who were serving as a rather undependable buffer between Russian and British imperialists. Despite the low intensity of hostilities (especially when compared with today's warfare), the establishment and maintenance of a viable logistics line to keep troops supplied was as important then as today. And so, the extreme difficulty of the terrain notwithstanding the British authorities undertook to build a railway that is a remarkable feat of engineering even by today's technological standards. Passing through the many tunnels of the Bolan Pass, the track between Kolpur and Aab-e-gum (on the line linking the main seaport of the region, Karachi and Chaman via Quetta) descends nearly five thousand feet over a distance of about thirty five miles, making it the steepest grade of broad gauge track anywhere in the world. Beyond Aab-eGum, the track moves to Sibi and Jacobabad. Between these two towns known to be two of the hottest places not just in Pakistan but also the world, lies are great and desolate wasteland. This is the Pat - a name that simply means what it is - an absolute flat-land on which the view is rarely broken, even by a tree. Temperatures here often exceed 120 degrees Fahrenheit and not just in summers. Local comics say that summer here is only two months long - December and January; for the other 10 months, its hell! But the imperatives of Afghan Wars dictated that the l00 mile track on the Pat be built rapidly and so it was. A vast force that was supplied with food and water with 700 strong camel train from Jacobabad completed the track in seven months. From Sibi the original track to Chaman was first built through the Nari Valley. Travellers on the still operational portion of this track cannot but marvel at the dedication and skill of its builders who accomplished a hundred years ago what would still pose difficult to surmount problems for our railway men today. The present railway line to Chaman now begins at Quetta and traverses steep grades and curves where the passengers up front can often see the last car still at the beginning of the semi-circle. The three and a half mile long Khojak Tunnel is the main feature of this track and is among the longer tunnels of the world even after a hundred years of its completion. Being a land locked country Afghanistan has traditionally depended on this Karachi-Quetta-Chaman railway line for the vast majority of its imports from the West and Japan. Despite the serious political problems between Afghanistan and Pakistan, almost since the independence of the latter, Pakistan was obliged under international law to provide transit facilities. And hence the over-sized railway yard and market areas of Chaman. Quetta, the provincial capital of Balochistan, has also long enjoyed the unenviable reputation of being one of the two capitals of smuggling in Pakistan (the other being Peshawar in the North West Frontier Province). The fact of the matter was that a good part of the goods shipped from Karachi port in sealed railway wagons were off loaded in Quetta and then the almost-empty cars then moved off to Chaman. Chaman also became the entry point into Pakistan of goods that had entered Afghanistan from Russia. Quetta and Chaman became buyers' paradises for visitors from all over southern and middle Pakistan. Relatives and friends living in Quetta also had a hard time fulfilling demands pouring in from other parts of

the country. Standardized rates of corruption ensured free movement of the smuggled goods to other parts. The work was so ingenious and well developed that every bus and truck that came from Chaman had new (duty-free) tyres which were changed for old ones that were used for the journey back; the old tyres finally came back as rubber scrap! In the good old days before the Afghan crisis many casual visitors to Quetta who had the time made the three hour trip to Chaman to get better prices. But by this time in late l985 such casual visitors to Chaman had declined to a trickle. One must, of course, mention that by visitors one meant people who were clearly marked off as strangers in these parts. Otherwise those dressed in local attires and speaking the local language never had any difficulty in either going to Chaman or even in crossing over to Afghanistan for business or pleasure, sans documents. Among the visitors were mostly government officials or people accompanying them. Such officials were under instructions to take along with them a "levies" guard contingent. Once in Chaman, there was little question of staying for the night. The few government functionaries who still served there on relatively permanent assignments were generally fluent in Pashtu and more or less belonged to the region. Officials were forbidden to go out after dark; I recall that my friends who were railway officers always slept in their locked railway cars parked at the station. But here we were, the foolhardy four. Much that I had been living in Quetta for two years and much that I knew that it was inadvisable to go even towards Chaman unaccompanied by any local friend, we had taken to the road for no precise reason. After a two hour drive we were close to Sheila Bagh (Sheila's Garden probably named after a British lady) around 11 a.m. Sheila Bagh is one side of the mountainous divide beyond which lies Chaman, some ten miles away. The Khojak Tunnel begins barely a hundred yards after the Sheila Bagh station. The road, however, goes around the obstacle in a series of sharp curves which first ascend and then descend towards Chaman. Just beyond the town we saw a long line of trucks standing on the road. Inquiring into the hold-up we were informed that beyond this point rock blasting was taking place as part of the scheme to widen the road and that this would go on for the better part of the day. And so, we got down to stretch our legs and take photographs from my SLR camera fitted with a good telephoto lens. One driver sitting by the line of parked vehicles told us that given the small size of our jeep we would be able to pass through on one of the dirt tracks that moved towards Chaman circumventing the blasting area. Considering his advice and the fact that we were already on the outskirts of Chaman we decided to give it a try. While our very trip was ill advised, this helping tip was to prove the proverbial final nail in our coffin. Driving off the road we had little knowledge or apprehension that our day long trip would soon become a nine-month long nightmare. But perhaps, our guardian angels had already sealed our fates and we were only being propelled along to make true a self-fulfilling prophecy. Somewhere on this very uneven and rutted track our vehicle got stuck and even the 4-wheel gears could not budge us off. At the time we were relieved to be within sight of one of those all too common road-side thatched eating places that line our highways. Even before we signalled for help, many locals came to help us out

of one rut and push us along further to the disaster that was coming closer to us every minute. What we considered to be a good break at the time, with help coming so readily, was to turn out to be a disaster in disguise. Even though three of our group were wearing the local shalwar kameez (only I was wearing military gray trousers and shirt), our overall presentation left little doubt that we were strangers in the area. To make matters worse none of us spoke the local Pashtu. Sensing this clearly, one of the men who had pushed our jeep asked for a lift which we naively agreed to. The man came to the back and we offered him a separate place on one of the bench-type seats fixed length-wise at the back. I and Bari shared the other seat behind Aftab Bhai who was driving. We had hardly gone a few furlongs that we came back onto the road and saw Chaman just below us. It was at this point that the new comer pulled out a revolver and told us to drive through the town and bazaar. And so we did. As all people towards whom a gun barrel has ever been pointed know so well, obedience comes easy when the end seems close. Power flows from the end of gun's barrel. We entered the small bazaar which was not very crowded. Strange as it is, each one of us must learn our own lesson through our own mistakes. Despite all the many movies that we've seen, we did not have either the courage or the wisdom to stop. For one reason or the other, we quickly passed that point which, as we now know, was that of no return. But then, as I have said before and would repeat again, there was this invisible force that had taken control over our actions some time back and was pushing us along to a destiny we had little knowledge of. In retrospect its may be easy to give suggestions of what we should or could have done - or even play out a fictional plot in dramatic detail - but only in retrospect. Much that Shakespeare would have disagreed, ("the fault, dear Brutus, is not in our stars but in ourselves."), after what we've been through you've got to believe in fate. CHAPTER 2 We kept on driving through. Coming to a chain that was strung across the road we saw it being dropped even before we fully came to it. At the time we all thought it to be an octroi (local tax) chain. I doubt if any one of us had, at the time, any inkling that we were crossing the international frontier of Pakistan and entering the no-man's land, beyond which lay Afghanistan. After all, how could we have known. But then, the feeling that something was amiss soon started to overwhelm us. As I clearly remember, I called the attention of Aftab Bhai who was driving the jeep to watch out for the truck moving right towards us on the same side of the road. When the vehicle did not leave its side of the road , that is the side we were driving on, Aftab Bhai took evasive action. But now we saw some more traffic coming on the same side of the road as the truck that had just passed. Although I am not certain, but probably it was at this time that the thought of our having entered Afghanistan came to me. I had known that traffic across the border was left handed but took some time to make the connection. Driving for about five minutes we came to another chain which was also down and was accordingly crossed over without any formality. Soon we came to a adobecum-thatched eating place (called "hotel" in the highway users' jargon throughout the

region). Here we were ordered to stop and step down. This order we carried out. All of a sudden, as if from nowhere, a crowd of fifteen or twenty men came forward. All of them were equipped with a weapon that we had already come to see a lot in Pakistan since the Afghan crisis had developed - the standard Russian bloc infantry assault rifle AK-47, more popularly known as the Kalashnikov. Looking around we saw that our hitchhiker had disappeared. We were still very confused, dazed perhaps by the quick turn that events had taken. Perhaps the only definite fact was that we were in trouble. Someone in this new contingent that had surrounded us ordered us into an open flatbed Nissan Datsun pickup, a very popular model in these parts. We were surrounded by several of the Kalashnikov bearers from the contingent that had taken over our custody. In easily understandable Urdu, Pakistan's national and link language and the mother tongue of all of us except Malik, these persons started abusing Pakistani president General Muhammad Zia-ul-Haq and the Afghan leader Babrak Karmal. They also revealed that their "king" was somebody they called "Muslim". Although we did not understand this part about the king, what we did grasp from our guards' repeated statements was that this person called Muslim would decide about our fate at some place called Qarargah. A ten minute drive on a dirt track from our earlier stop at the "hotel" brought us to Qarargah. The place consisted of a small cluster comprising few adobe huts and enclosures - the typical "katchcha" high and thick walled sun-baked mud-block construction in these parts. The main enclosure was protected by a big gate. It seemed to be a field or operational base. Someone in or group asked for "Muslim". But upon learning that he wasn't there the pickup was turned around and we sped back towards the border. Sometime later we arrived at a typical mini-fortress like structure made of adobe bricks. This resembled most buildings in this area (as well as those in Pakistan across the border) which were similarly constructed in a rectangular form with high, crudely finished mud coloured exterior walls with few openings. Generally crowned with one more watch towers the only openings in the walls besides the main gate are firing holes. Later we were to learn that this was an Afghan police station, called Thana (Urdu word for police station) Abdul Baqi. Some coincidence it was that the police station bore exactly the same name as one of us four (which have been changed throughout the text). The police station was constructed in almost the same manner as most of its counterparts in Pakistan - or those in old Western movies. As we entered the main gate, we saw that the entrance opened into a rectangular court-yard on two sides of which rooms were constructed in a row. At the back wall a flight of steps moved up to the roof, on which, we later learned, was a single room for the station chief. It was late in the afternoon by this time. Everything was incoherent. We had no idea of what was happening to us nor of what lay ahead. We were, all the same, told that in the evening someone will come to question us. This person reached the station at around 4 or 5 p.m. and was attired in Western dress - a very special exception in these parts and one which was clear proof of some degree of official authority. Indeed, the companions forced upon us by circumstances had told us in advance of his arrival that this man was an agent of the Afghan secret police, the KHAD - short for Khidmat Ittalai Daulat (State Intelligence Service).

The KHAD agent took our names and addresses while the crowd assembled in front of the police station watched. There was quite a lot of commotion at this time and the agent seemed to have no control over these people. Much later we came to know that these people were mostly members of the Achakzai tribe and comprised of general goods' and arms' smugglers, heroin producers and traders, and outlaws of one sort or the other. This gathering of assorted hoodlums was part of what was the "civil militia" - a loose arm of the Afghan government that wore uniforms but were not paid from government funds. Instead they financed themselves through all sorts of unlawful activities - including kidnapping, as we very well know. Darkness had fallen. Until this time we had all kept our calm but sometime after dusk our friend Malik started crying. The agent had left after telling us that the headquarters in Kabul would be the final authority for decide our cases. There was no light in our room. Later a lantern was brought into the room. This was followed after some time by the evening meal. The food consisted of meat curry and bread. It was good food but understandably enough we had little desire to eat. Everything just seemed to be happening with us as passive players. Even though I had a watch, we hardly thought of a need to keep a track of time. We all were kept in the same room. Sleeping at night was easy for all of us except me as I was wearing the relatively tight and less comfortable Western dress while others were dressed in the loose Shalwar Kameez dress (baggy trousers and flowing shirts). For beds we had thin cotton mattresses and rough blankets. This was much more than the minimum standard for a sleeping place stated in an Urdu proverb: "Sleep even comes on a hanging scaffold" (given, of course, the fact that one is tired enough). And tired we were. So sleep did finally come as the fatigue of a very eventful day overtook us. There was no toilet inside the station and to answer our calls of nature, relief had to be sought outside in the open. Only on the first day did a guard keep a close watch on us when we went to relieve ourselves, thereafter the guards had become convinced that we were not a dangerous lot and allowed us to go unaccompanied. It was on the next morning that we came to know the names of the man who had brought us here to the station and the police station in-charge; these were Commander Ramzan and Mehmud respectively. The militiamen milling all around were called "Askar" (Urdu and Persian for soldier). By the time we eventually came back the term "Askar" had been changed to "Sarbaz" (one who risks his head - literally a brave man). Morning turned to evening and we remained in our unlighted cell at Thana Abdul Baqi, no more than a couple of miles from the Pakistan border and safety. Every evening we appreciated the truth of the maxim "so close, yet so far" when the electric lights of Chaman became visible on the eastern horizon. Engulfed in a darkness that itself was as real as it was proverbial, the fascination with those twinkling lights was just as equally real and proverbial. Life went on as it had to. Days came and went, mornings turned to evening, light and darkness played their eternal hide and seek. Whatever little hope that came up with the sun went down with it when our fate remained suspended in balance. The

uncertainty of that Saturday evening continued in a state of suspended animation. Both we and our guards awaited the return of "King Muslim". While the guards may also have become tired of keeping and feeding us without any immediate incentive, we were, most definitely, more tired of them than they were of us. Apart from the feeding and sleeping routines, regular prayers had become an important part of our lives, as could perhaps be expected. In the uncertainty surrounding our present and future, God was the only hope and link with certainty. While it may have been a case of seeking Divine help at a time when an end-case scenario loomed ever close, but it was as good a time to begin as any. Proximity with fear works spiritual wonders even with busy city folks like us, used to tackling many a serious problem in less emotional manners. On our third or fourth day at the border police station, we were introduced to two Pakistanis who had come to the Thana. Although they were dressed in ordinary Pakistani dress - shalwar and kameez - they were obviously from a special lot. Their extraordinary status was confirmed not only by their being visitors (like the players in the Monopoly board game who pass by the jail while some fellow players inside must pay the fine, or wait four turns) but also by the fact that they were well adorned when it came to weaponry - even more than the ordinary guards keeping a watch on us. Although the visitors' AK-47s were in clear view, they made it a point to show us the hand grenades they were carrying in their pockets, perhaps as a bid to impress upon us their importance. As they told us, they had no connection with the people at the police station. It was only that they had blanket permission to roam about in these parts. The secret behind this exceptional status was revealed when one of them talked to our companion Malik in Sindhi, a language they both used as mother tongue. The man with whom Malik talked was a notorious outlaw and dacoit from upper Sindh, a member of the infamous Chandio tribe. As we learned further, Chandio and the accompanying man, who was a Pathan from Quetta, were both criminals wanted in Pakistan and had escaped from police custody. Perhaps it was the usefulness of these Pakistani outlaws to their coprofessionals on this side of the border that had enabled them free access along with the right to carry arms. As our conversation proceeded, these two offered us freedom if we could arrange money for them in Pakistan. Dubious as it was, the offer was still good enough to be tried. Of course, you must understand our mental state of the time when all of our thoughts were concentrated on just one issue: Freedom from this confused state of captivity. The bid to gain our freedom was set into motion by a small note that I wrote to Chand Bhai, our cousin in Quetta. The note was written in such a way that he would have no difficulty in ascertaining its validity and genuineness. As it had happened, cousin Chand's son Jamal had a kidney problem some days ago and I inquired about his health. In addition to writing the address, I also drew a location map. Fifty thousand rupees was the sum that had been demanded by the two outlaws for aiding in our release. From the standards of ransoms demanded by dacoits and kidnappers in Sindh and elsewhere in the years to follow (averaging in millions of rupees) this was, of course, a very paltry sum. But as in virtually all such cases the catch was that the money had to be paid first with no guarantee of any result coming from the payment.

It may be added that these two criminals had sent a third accomplice to Quetta to take the note and receive payment while they stayed back at the Thana. If they were making a plan at this time, all they told us about it was to keep our mouths shut. Indeed, we had hardly spoken with anyone until these two had arrived to lighten our dark cells. We had no way of knowing about the fate of the note. But as I come to think of it today, in a better state of mind, the whole plan was misconceived from the beginning. We ought to have insisted on the payment being made after we had successfully staged out getaway. However, as a friend of mine often says, wisdom that comes after the time when it was needed is like a brick that must only be used to bang one's own head. Or perhaps, such was the concern of our families that they had put caution to the wind and acted in a manner aptly described by the Urdu maxim, "Even as fragile a thing as a strand of floating straw seems support enough to a drowning man." As we were to learn upon our return, the payment was duly sent from Karachi, by my brother, and handed over to the person who had taken the note. On our side, Chandio and his friend were seen for two or three days at the Thana after which they suddenly disappeared, just as they had appeared from nowhere. We waited for a few days but then grew more frustrated by contemplating on our lack of insight in trusting those two very untrustworthy people. To be fair to ourselves, I must once again justify our action as that of a drowning man who is only too ready to gain the support of the proverbial floating strand of straw. Days and nights now passed rather uneventfully. Our routines of a frustrated and bewildered existence had started setting in. Two weeks had passed. Then on the sixteenth or seventeenth day we started hearing the sounds of artillery fire spaced with automatic rifle fire and Kalashnikov bursts. Soon the artillery piece mounted on top of our own police station started firing in the direction of Chaman. I recalled that a gun had been mounted on top of the building at Qarargah as well. I am no arms enthusiast and wouldn't be able to tell you much about the guns mounted on top of these building except for the facts that they were "canon-like". What we were experiencing was a constant shaking of the "katchcha" (adobe or non-cemented) thana building every time a shell was fired. Upon inquiring as to what was going on, we were told that the "king" was returning. The "king" or "Muslim" arrived after dusk. We were told that first he had gone to Qarargah - which appeared to be his main base. Later he came to the thana and proceeded towards the solitary room built for the thanedar (Station House Officer or chief of the joint, as I would prefer to call him). The first to be called for an interview was Malik. After some time Abdul Baqi was summoned without Malik being brought back. We figured that either they both were together or that Malik had been sent to another room so that he could not come and share his story with us - a standard interrogation practice with which I was very familiar from my college days when all of us awaiting the oral examination were crowded into one room and those who had finished were not allowed back in so as to pre-empt any leakage of the questions and answers. I was the third to proceed for the initial session with "Muslim". Ordinarily this could have been an interesting episode, but not under the circumstances we were in. In any case, it has remained with me as a memorable event. Before this encounter, surprisingly enough, I had been given short briefings by our guards as to what we

could expect from Muslim. We were told that he took no prisoners. His modus operandi was either to let a prisoner go or to shoot him dead. We were further told that not too long ago he had gunned down with a short Kalashnikov burst, at this very police station, two of his own guards with whom he was annoyed. At that time however, he was armed with a TT Pistol (.30 calibre) - the weapon, which I am told, is the most effective hand gun in its class. I could recognize this weapon from the fact of its being popular in Pakistan. Clean shaven, stoutly built, he smelled heavily of alcohol. Mehmood, the station chief or thanedar (familiar Pakistani terms were used here due to the proximity with Pakistan) was with "Muslim". "Who am I?" Muslim started off the interrogation. To this I replied very honestly: "Everyone says that you are Muslim and so you must be him." Upon this he pointed out to a picture hanging on the back wall and said that he is Asmatullah Muslim. It was then that the real identity of the man dawned upon me. Having lived in Quetta, I had often heard the name of Asmatullah. He was said to be a strong man of the Afghan areas bordering Chaman and one who enjoyed the official status of a Brigadier in the Afghan Army while operating as a tribal outlaw on this side of the border. His name had often been indicated in earlier kidnappings and criminal activities. I immediately realized that "Muslim" was just an alias. He was undoubtedly Muslim. Even though he was clean shaven while the man in the picture was sporting a beard, the resemblance between the two was obvious. "I am the naib (vice-chief)." Muslim continued. I had no option but to say, "You must be correct." As I see it now, perhaps he was trying to establish for himself whether or not I was a spy. Muslim continued by telling me that a colonel had come to him with money for my release. This was, once again, a thinly disguised effort to learn my true identity. The conversation that followed was something like this: "You are a militiaman, aren't you?" he said, pointing towards my khaki trousers which I still wore. These pants had been put on in anticipation of rough use on our supposedly day-long outing trip. "No, most certainly, I am not." Changing the topic, he said, "Zia-ul-Haq (the then Pakistani President) is a very bad man." "Yes, he is," I agreed, as this was perhaps the only prudent answer in the circumstances.

"Then, why don't you kill him?" "How can I?" "I will give you a pistol, if you decide to do it." "Muslim" further asked me if one of the prisoners was my brother. Then he said that we could be freed if the payment of rupees five hundred thousand per head could be arranged. To this I immediately said that even if we sold all of our assets we would not be able to get that kind of money. "Then, I will kill you," was the short reply. "What can we do. We would have got you the money if we any." "Go consult your brother, I will see you in the morning." Aftab had also been called in while I was still being questioned by Muslim. Asmatullah told him that he had already talked to me (referring to the ransom demand) and that we should tell him our answer by tomorrow." After this he left. This was one "tomorrow" that didn't come. After the departure of Asmatullah, our routines became as uncertain and as uneventful as they had been before his arrival. Our guards were under no further orders and so they too settled down to a rather dull job. Two more weeks passed without any news of Muslim's return. Then on the 29th day of our captivity he returned. Once again he called for us and this time all four of us were ushered in together. We saw that he was accompanied by two military officers wearing red tapes on their lapels. Muslim, drunk like before, told us that his companions were generals. Then he asked about our health and told us that he was not feeling well. An important incident took place three days before Muslim's arrival. One of our guards who appeared to be literate had developed a more intimate relationship with us than his fellow sentinels. He was very polite and spoke to us in good Urdu. He used to come to us and chat very often. Given this growing intimacy, one day we managed the courage to ask him about a possible escape. We guessed it was worth a try. Much to our relief and delight he said that an escape was possible and that he could help us if we gave the assurance that the Pakistani police at the border would not nab him. He put no other terms to us. Much that we could not give the assurance that he wanted, we hardly had a choice but to agree. This friendly guard drew up the plan and told us that he would carry it out on the night he was in-charge of the police station's night guard duty. He would begin the operation be locking the thanedar from outside in his upper story room, where he slept soundly anyway. Then he will damage the tractor and motorcycles of the police station so that we could not be followed. We did not have any idea how this would be done, but probably he had the cutting of a few wires in mind. Subsequently, we were told, each of us would get a Kalashnikov which we must use if the need arose. For our getaway the one remaining Datsun pickup was to be used.

We began to anxiously await the proper night when our escape bid would be put into action. The odds were great but by this time we were ready to face the consequences. Adverse conditions had a fortifying influence, as we had learned over the past month. But then, things turned for the worse. Fate did not seem to be on our side. Our attempt was put off indefinitely when Muslim arrived along with his friends on "the proper night". Although they left not too long after arrival, but it was already too late in the night to put our plan into action. On the third day after Muslim's second visit, the 32nd day of our captivity, we saw our red jeep for the first time after we had been forced out of it more than a month ago. We were produced before the thanedar who ordered us to sit in our jeep. While it certainly was a case of misplaced confidence, the first thought that came to us was that perhaps we were being taken for release. We drove for about ten minutes, covering what would have been no more than two miles over a dusty track. We had little sense of direction. The building we came to was a solitary one, rather it was a single room in the middle of no where. The thanedar left after depositing us inside this long dark room that had no windows. The cold had increased by this time toward the end of October. There was no mattress between us and the bare floor. Now our thoughts took an absolute about turn: far from having the undue delight of anticipated release we thought that this was "the black cell" - the pre-execution chamber for condemned prisoners. After about an hour Mehmood, the station chief, returned to make an announcement: "Although we wanted to release you here, but now you would be taken to Kabul and handed over to the Pakistani Embassy." After this proclamation, the first about our fate since the beginning of captivity, we were brought out and ordered into a long-body Jeep Waggoner. We saw that Muslim had also arrived there to drive with us in a caravan that now comprised 7 or 8 vehicles. The men in the caravan were well equipped with small arms, Kalashnikovs and rocket launchers. All four of us were put into the same Waggoner. Two of us, Aftab Bhai and Malik, sat on the back seat with two Kalashnikov carrying guards on either side, while I and Abdul Baqi got into the rear. In the front seat, besides the driver, sat a man in Western shirt and trousers. He spoke good Urdu and was, in all probability, a KHAD agent. It was around 11 a.m. when we started to move. CHAPTER 3 We were told that our first destination en route to Kabul would be Qandahar. The only vivid memory that I have of this leg of our journey is that of Malik's incessant crying. So fierce was his wailing that he could only be silenced after a considerable time with the promise of impending release. After travelling for about 3 hours on a road that must have seen better days, we reached the large south-eastern Afghan city of Qandahar at about 2 p.m. This city is famous in Pakistan for the long, slender, and juicy grapes and pomegranates that originate there and are called Qandhari after the name of the town. The jeeps stopped in front of a two story building that appeared to be a hostel or an office block of recent construction. It could also have been a large mansion of a well to do family in the good old days - something like the large houses that we have in

our big towns built on about 2000 square yards. The straight rectangular design of the building was one which had been in vogue some twenty years ago. There were large clear glass panes on the first floor. This was the first modern cement building we had seen since the beginning of our captivity. The Urdu speaking man in front told us that we would stop here for the night as Kabul was very far away. We got down before a big iron gate that was roughly in the middle of the ground floor facade. The iron gate opened to reveal two Kalashnikov bearing guards standing on either side. The gate was the beginning of a short passageway that led to an open-to-the-sky inner courtyard. The building went all around the courtyard that itself was divided off into two portions by two walls built from either side of the rectangular building. The walls just stopped short of meeting in the middle, leaving a passage between the two parts of the courtyard. This was all that we could see before being led to the nearer side of the right wall, told to turn around and face the inner side of the front block, and sit on our haunches. But before this, we were covered with sheets and strictly told not to look anywhere, even if we could do so through the cloth. Once again, the thought of execution came back and we began to talk in hushed whispers as the guards were standing some distance away. Within a short while, the weight of our bodies bearing down upon our heels made this squatting extremely uncomfortable. Besides, hunger pangs had come back after having naturally subsided on account of being unanswered in the afternoon. Of course, given our predicament there was little that we dared to attempt. Nearly three hours passed in this unbearable position before we decided to make a desperate attempt to seek relief. And so at dusk we drew the attention of the guards and asked to be allowed to offer Maghrib prayers. Even though we had been offering our prayers quite regularly thus far, honestly speaking, our primary intention at the time was to have a chance to stretch our legs. The first to be allowed to go for ablution was Malik. Almost immediately afterward we heard a loud shriek. Faint of heart, as he was, Malik had not shouted for psychological reasons this time. As we were to learn later, he had slipped while descending into the karez for his ablution. I had the second turn to go for the wudu. Having had the misfortune of slipping on his way down, Malik advised me not to go for the wudu but instead to make do with tayammum (an alternate ritual for obtaining a state of cleanliness which is performed when water is not available). Perhaps because of the near-universality of Islamic terminology, the guard also took notice of Malik's advice to me; true to the rather fundamentalist tendencies of the Afghans he instructed me - with words and signs - to go for wudu as water was available. Of course it must be added at this point that most of the guards and others among our captors were not the very strict leftists (or communists) that they had been assumed to be by outsiders or made to look by Western propaganda. In fact most of them were not volunteers but conscripts who obeyed the Soviet-backed authorities in the interest of self-preservation. The karez was approached by a straight flight of cemented steps which descended the eight or nine feet from the surface to reach the underground water channel. It was almost as if in a basement. The location of the karez was about four feet from the right-side wing of the in the front portion of building just under the partition wall that separated the front and back portions. (please see location drawing). Third to go was Abdul Bari and finally it was Aftab Bhai's turn. Each of us performed our prayers on a chadar, (a large shawl used by both men and women of the

area which apart from being a personal garment serves many purposes including those of a prayer mat and a bed-sheet.) Although all of us had been provided these chadars at Thana Abdul Baqi, two had been left behind due to the uncertainty about our future destination. Indeed, we had been given to understand that our freedom was near at hand. After the prayers, we resumed our old squatting position and were covered with the chadars. An hour or so later - perhaps around 8 or 8:30 p.m. there was some commotion in the courtyard when a military jeep entered from the main gate. The guards started moving about. A very large metal cooking pot, a deg, was unloaded from the vehicle. Obviously this was the evening meal. Some time later, after the inmates had been fed, four glazed metal plates were placed before us and some very watery curry with two large pieces of potato was poured into each. Together with this half a piece of a big nan (the typical oven baked bread of these parts) was handed out. "How can we eat this," said I to Aftab Bhai. "We have not had anything to eat since the morning. If you are not going to eat what you get, you'd die of hunger. Go ahead and eat," was the command I received. But having little appetite, I left after taking two or three bites. After the food, Malik was once again the first to be moved - this time to a cell. Once again - as if part of a ritual - soon after he had been taken away, we heard one more of his loud cries. It was as if he had encountered some dangerous animal or had undergone a very terrifying or torturous experience. Although we were no longer covered, he was just out of view and we only heard his scream. Only much later we were to learn that he had screamed upon being shown into a dark cell. Perhaps his cell was the exceptional one, because we could see a bulb in all of the other cells. For the most part the courtyard was dark, as the search lights on the roof were not very effective. Now, the guards brought him back and he was paraded behind the wall to the other portion. Next was my turn, and I was probably escorted to the same room to which Malik had been taken earlier. There was no problem apart from the pitch darkness. As I became used to the dark, I learned that there were two other men in the room who were lying on foam cushions, covered with blankets. They were both Pashtu speaking, and were, in all probability mujahideen. It was fairly cold, but I had little option other than making a place for myself on the floor. There were some bricks in the corner with which I made a very hard head-rest for myself and was about to recline when the guard brought a mattress and a blanket. As days would pass here it became clear that power supply in Qandahar was irregular, at best. The city was supplied power from dieselgenerators which were probably suffering from breakdowns or an intermittent supply of fuel and spares All the same there was an electric light switch in the room - as the building had originally been a residence. By comparison, in the purpose-built Kabul prison where we were ultimately taken had no light switches in the rooms. Instead there was a central control and orders were for the lights to be kept on round the clock. Here too, the authorities wanted light in the rooms; accordingly, candles were also provided for the times when the electricity would not be available. It was first light, just before sunrise, but people were already up. Having gone to sleep early, there was little to do but to get up early in time for the Fajr prayers. I

was also up and saw Aftab Bhai going to the toilet. He was the first to go to the toilet, as the "toilet roll call" started from his room. Each of the inmates of any given room was allowed to go to the toilet one by one. The toilet was guarded by a single man. It was a small room - about 8 feet by 5 feet rectangle with an oriental WC in a corner. The wall was completely covered with marks of all kinds, but mostly these had been made by remnants of excrement which had dried after the local inmates had wiped themselves on the wall. Primitive and disgusting as it was, that was the only way to do it. There was no flowing water in the toilet and the only other manner of cleaning up was to reluctantly pull up one's clothes and walk down to the karez and wash up there. The locals took along a few stones or used the walls. Embarrassed as I am stating all this, I am sure this would give my readers some real insight into the ordeal which we and other inmates were undergoing. Fortunately, however, given the low intake of fluids and fibre material, the stool was for the most part very dry. This did help in maintaining the hygiene, somewhat. Thus the typical trip to the toilet consisted of walking towards the toilet head down, arms folded at the back. On the return trip, one first went to the karez to wash and then returned in a similar fashion to the cell. Since I did not see Abdul Bari or Malik going to relieve themselves, I assumed that only Aftab Bhai was on my side of the building. On all sides of this inner courtyard there were rooms without windows. But in the corners were bigger rooms at the entrance to which was a big window besides the door through which one could see inside. These big rooms held six to eight inmates - as one could easily see three or more bunk beds in them. The food was collected from a central place with only one person from each cell allowed to go with all the plates and fetch the curry. Bread was delivered to the rooms. The menu was standard: rice at lunch and potato curry at night. The rice was of the fried oily type but its quality was good: long, pleasantly scented, Pakistani Basmati. Occasionally a piece of meat could also be seen in the rice. Perhaps, the meat may have been there all the time, but on most occasions was taken away by the guards or the man distributing the food, himself a guard. Like the rice, the curry at dinner time was served in a small bowl. But at all times, the food was sufficient and handed out according to the number of inmates in any given cell. While it certainly was not in excess of the requirement, neither was it insufficient. All the guards, including the one who distributed the food, were young conscripts around 20 years of age. As had been the case in the border region, in Qandahar too the guards were called Askar (later in Kabul the term changed to sarbaz - one who dares to offer his life.) The only entrance to our room was on the side which faced the inner courtyard. The door consisted of wood up to the half way mark from which point upwards it consisted of wire mesh netting. But this was an extraordinary situation as in all the other rooms the doors consisted entirely of wood. Our extraordinary design was because of the small size of the room - which only accommodated the three of us. The ventilation in other rooms was made possible by the window which was secured by typical prison-design iron bars. Fortunately for us, the "outside world" - if one could euphemistically call the prison courtyard as such - was always visible. It was the view permitted through this netting which allowed me to locate Aftab Bhai's room. Thus I tried to talk to him through his large window on one of my

morning trips to the toilet. He was close to the window. In a soft but audible tone I called out, "Aftab Bhai, are you O.K.?" "Yes, don't worry." As he would tell me later, one of his fellow inmates was Abdus Samad, an Afghan who spoke Urdu; throughout their stay together he consoled Aftab Bhai by made-up news of impending release. No sooner had I spoken out that a small stone came towards me from the rooftop. It had been thrown by the guard posted there. He also shouted a sentence or two. While I could not understand what he had said, quite obviously the missile had been intended to be a warning shot and the shout conveyed his message "Who is that talking." All the same, I had learned that it was possible to communicate with my brother - at not too great a risk. We all had two turns each to go to the washroom, once in the morning and the other time in the evening. And so we tried talking to each other again. Aftab Bhai managed to tell me that he had been taken for interrogation in the morning. He also began to brief me on the questions that he had been asked and his responses to them so as to avoid, as much as possible, any contradictions in our answers. But only two questions and their responses could be exchanged on that first occasion. This too had been possible because we had become a bit more relaxed and taken notice of the fact that the guard who patrolled the upper-story roof-top took some time in completing his circuit from one end to the other. In between his rounds we could talk quite a bit. In any event I had severely toned down my volume and our distance to the guard was also quite a fair one. In reply to the query, "What does your father do?", my brother had said that he was retired and lived at home. Although the interrogators had not pursued this question further, we decided that in case they did, we would say that he had run a small business before retiring. With regard to our place of residence, Aftab Bhai had said that we had lived in the Karachi suburb of Gulshan-e-Iqbal since birth. Common sense dictated that we should not reply to both these questions truthfully as our father was a retired (non-uniformed) civilian officer at a military installation. We had lived in a government house in the cantonment area. Not surprisingly, we feared that given our captors' anti-Pakistani and anti-military stance, any connection to the defence forces or mention of residence in a cantonment area would not work in our favour. Quickly we considered possible questions like the occupation of our uncles, brothers, cousins, and brothers-in-law. We decided that it would be wise to be honest about all such details as contradictions were most likely to occur between my responses and those of Aftab Bhai when it came to such minor points, the possibilities of which were endless. Deciding not to stretch our luck any further, I returned to my cell. Later that evening I was awakened from sleep and taken for my first interrogation. It was a fairly cold night. It was certainly the first week of November, though I did not know the exact date. Aftab Bhai had kept my watch and thus it was he who kept track of the passing time - hours, days, and months. I had not asked him about the current date as I felt little need to exchange information in this regard.

I was taken behind the wall separating the court-yard from where the steps led to the upper story. I was taken to a small room that was barely furnished: it was the typical Spartan setting that one sees in an interrogation room of an old spy or war movie. A man was sitting behind what was not too big a table. An electric heater was glowing close by. I was told to sit. Temporarily relaxed by the warmth of the heater, I obeyed the instructions. The man behind the table began in very polite Urdu, asking me if I knew any Pashtu. In reply, I answered negatively saying, "No, only Urdu or English." He then called from some black tea and began the usual drill: "Name, how did you come to Afghanistan, address in Pakistan, profession, etc." He would write down every question in Persian and I was made to write down every response in Urdu. It was made very clear that if I did not answer every question correctly, the punishment would be severe. I was asked about the family: my father, his occupation, our place of residence; about my brothers, what they all did. I was asked about Aftab Bhai and said that he was my brother. The next questions were about Malik and Baqi. I told him that they were my brother's friends. I was asked about my own profession and told him that I was a teacher at the Balochistan University. There were a question or two about foreign countries which I had visited. After the initial questioning, the interrogator began a long drawn effort to get me to confess to being a member of a Pakistani intelligence agency. I answered in the negative every time. It did not take too long for his cultivated politeness to dissipate. Every time that I avoided falling prey to his persistence he became ever more angry. He shouted that I was lying. Then he again warned me that if I answered incorrectly, he would have electricity applied to my earlobes. I am not certain how long this session went on, but it ended soon after this threatening bit about my being a Pakistani spy. The next day was mostly routine with the exception of my conversation with Aftab Bhai. He had been asked about uncles, cousins, and other relatives. Once again I was awakened after having been asleep for some time and taken for interrogation. This timing also seemed to be part of a routine. I was told that Aftab Bhai had informed about my having received training with the CIA in the USA. Once again they tried to shake my composure: I was told that they knew that I had stayed in the States for two years and not one as I had earlier answered. Having already agreed with my brother that all our responses would be the whole truth, and nothing but the truth, confidence sprung from inside me. Not only was such a positive state of mind conducive to keeping our spirits alive but also an essential weapon with which to keep up the fight against our fears, both from within as well the more real threats of our captors and interrogators. And so I decided to confront my interrogator directly. In any case, given our very uncertain status, I figured that there was little that I stood to loose. "If my brother has told you this then give me the proof or call him here. If he repeats this, you can shoot me right here." My confident reply brought immediate reward. I was let off immediately. CHAPTER 4

It was the third or fourth day of our stay at Qandahar when four more Pakistanis arrived. One of them was housed in Aftab Bhai's room. His name was Hidayat and he was an Executive Engineer in WAPDA (Water and Power Development Authority), the state-run Pakistani electricity monopoly. His arrival brought the first real news from back home. He told Aftab Bhai that our families were aware of our predicament and that they were all trying for our release. Incidentally our cousin in Quetta, Chand Bhai also worked for WAPDA and was an acquaintance of Hidayat. As Hidayat had been working in the Chaman area, Chand Bhai had approached him to work for our release through the Maliks - the tribal elders of the area with whom he had working contacts. Little did he know that he too would be a victim of similar fate, and very soon too. Hidayat told us that his team comprising of a SDO (Sub-Divisional Officer), a Line Superintendent and a driver had gone out to inspect a site close to Chaman from where they had been picked up by their captors. They too had not been brought to Qandahar directly but had been kept in a shipping container at Spin Buldak - the border town lying just beyond the no-man's land inside Afghanistan. Unfortunately they had been beaten up rather badly. Even though this four-some had landed into undeserved trouble, their arrival had been a blessing for us. For the first time we had learned about the fact that our families were well and trying their best to have us freed. I did not know as to when these WAPDA four had been picked up as all my information came by way of Aftab Bhai who, if he had any knowledge of this date, did not convey it to me. In any case, the information would only have been of minor academic importance - bringing some news of Pakistan and placing events in their proper sequence. Hidayat's three other companions had been placed in cells behind the wall which divided the courtyard. The day after the arrival of our fellow Pakistanis, one of my Afghan cell-mates was taken for interrogation. He returned fairly dented and bruised. He was the youngest of my three companions, the others being about 45 and 65 years of age. For the first time I learned that the interrogator was called a mustantiq. Around the 10th or 11th day of our stay in Qandahar, a Pakistani was brought to my room. Now I too could converse in Urdu. The newcomer gave his name as Sabir and told me that he was the manager of one of the many Chaman trading-houses dealing in fresh and dry fruit. As I have already noted, even though Chaman was a dry region not producing fresh fruits of its own, it had long been erroneously known as the source of long, slender sundarkhani grapes, apples and Qandhari pomegranates not only in Pakistan but also in (pre-partition) India. In actual fact, a lot of this produce poured in from Afghanistan, the side of the border where we were now. Sabir was a young Punjabi about 25 years of age. He hailed from Kasur, the India-Pakistan border town best known for its preserved form of methi (green-leaf edible pot-herb Trigonellus fenum-graecum) as well as being the native place of Noor Jehan, one of the most famous movie idols and singers of the sub-continent for over 50 years. What a coincidence - life had brought him from one border town to another. Not too well off, he had come to try his luck in Chaman where a few of his relatives lived and earned their living. Sabir deliberately avoided and was rather embarrassed in communicating the one socio-cultural detail that forms a common point in introductory

meetings in this part of the world - the biradari (caste/ clan) to which one belongs. Very shyly he told me that his father was a dhobi (a washer man) - a status not too high on the social rung. Sabir had been picked up from the no man's land between Pakistani Chaman and Afghan Spin Buldak where many business negotiations are held to transact cross-border trade. Even though he was not a complete stranger to the area, bad luck had come his way too. The day after Sabir's arrival, another young man, a Pathan of about 27 or 28 years - was brought into our room. But only after a day or two he was taken away along with another 20 or so prisoners. As news spread about this departing group, we learned that they were being taken away to regular jails after completion of their interrogations and confirmations of their sentences. And so it appeared that we or our fellow prisoners were only the accused who were left here to undergo further investigations and trials. But all this was based on gossip and I really couldn't be sure about the credibility of this information. While it hardly affected our predicament, just for the record I may add that the present "facility" (as the Americans call their prisons) was not a prison proper. It was one of the regional interrogation centres where under-trial prisoners were held. On and off. the inmates were taken to courts and brought back. Once in a while lots of 20 0r more were taken away for good - to prisons, I presumed - as had been the case on the day after Sabir's arrival. Sabir's arrival was a great relief: for the first time in many weeks it had become possible for me to speak with someone for any length of time. Apart from our conversations in Urdu, Sabir's ability to speak Pashtu, virtually the sole means of communication in southern Afghanistan and Pakistan's vast Pathan dominated areas between the Afghan border and the Punjabi speaking areas across the Indus, opened communication with our fellow cell-mates. Until now we had been unable to exchange any information or lessen the misery of my solitude. Thanks to Sabir I came to know them for the first time. The younger man - the one who was around 45 years - was a mujahid and had spent time in Pakistan. He had been arrested for this reason as well as his frequent travels to "enemy" territory. The older man had been arrested for being in possession of an ID card showing his links with the anti-government resistance. The day after the Pathan boy and the large group of prisoners had been taken away, we too were shifted to a room in the side corridor behind the wall. This new room was partially below the ground level - with two or three steps leading below to the floor level from the corridor outside. This room was actually a combination of two rooms connected through an opening that led towards Aftab Bhai's room. By my guess it must have been the third week of November by now as we had stayed in the first room for about 15 days. There were about 10 of us now including myself and Sabir. Samad, the Afghan who spoke Urdu and who had earlier been with Aftab Bhai, was also with us and so I got a lot of information about my brother and his welfare. As Aftab Bhai was to tell me later, he had been greatly sustained by the presence of Samad who always kept up his room-mates' spirits by saying, "You'll be released soon."

Samad told me that his real brother was in the Afghan Army while he was on the opposite side. As for his fluent Urdu, the reason he offered was that he had visited India as part of an official sports delegation. He was also very fond of watching Indian films which were mostly in the vernacular mixture of Urdu and Hindi - often termed Hindustani. Another cause of our enjoyment during these days was the playing of Pankhaj Udas' ghazals by the guards on their cassette players...."Aik taraf us ka ghar, aik taraf maikada." Samad told me that this was his second imprisonment. He spoke of severe torture and untold hardship in the first bout. The torture had included the worst form of electric shocks to the sensitive parts of his body including the genitals. After having been forced to drink a lot of water, his penis had been tied with a strong string to cause suffering by preventing the passage of urine. In this new room of ours there were several copies of the Holy Qur'an which had been left behind by earlier inmates. Earlier, in my former room, we only had copies of Surah Yasin. Of course, throughout our captivity we were never short of praying mats. Here in Qandahar these had been officially provided, in view of the very strict religious nature of people in this city - one aspect that could not be checked by the State authorities who were fighting the pro-Islamic militias. For instance in this new room there were at least three praying mats. Other cell mates included one Mr. Yasin who spoke good English in spite of being unlettered otherwise. He told me that he had served as an American's cook when the Qandahar Airport had been built by the Americans in the early 60's. His brothers were settled in Quetta. There was also a young Achakzai lad of about 17 or 18 years. His tribe - the Achakzai- was one the most powerful branches of the Pathan super-tribe of Kakars and controlled the border belt between Chaman and Quetta. He too had been picked up by Asmatullah. Throughout this first day in the new cell we heard sounds of shell fire. My room mates told me that the Mujahideen were in full control of Malajat, an area close to Qandahar, from where they were firing shells onto the city. From that day on we heard cannon and heavy field gun fire on a daily basis, from morning to dusk, . There was constant fighting going on I was also told that the government's control over the town was not very strong. We were told by the inmates that if any of the prisoners managed to get out of this building was as good as free. Officials could only move in heavily guarded convoys. Once a rocket also hit close to out building shattering the glasses. A few days later a shell fragment hit the upper story of our building from where pieces of broken glass fell in front of our room. At times the firing was so incessant and loud indicating proximity of what I was told were special artillery pieces given to the mujahideen by the West - that we took refuge under our mattresses, notwithstanding the fact that this was hardly a safety measure. Among the other inconveniences that I clearly remember from this stay in Qandahar was that very distasteful fact of our having had no change of clothing for probably the first two months. I had no chance of a wash of clothing as my roommates (initially two and later four) were not well off and only one received a paiwaizi (parcel of gifts/clothes) I did not know the language and was also somewhat shy about borrowing clothes from the others. But apart from my lack of change of

clothes, none of us could have a proper bath here due to the open karez. Although inmates from one room were let off at one time: one could wash the dishes, the other washed his clothes, and the remaining ones could go to the toilet or the karez, we were still not used to bathing out in open. While the water was not too cold, because of flowing underground, the chill of the open made bathing difficult otherwise . The Qandahar facility was headed by a chief guard - who was referred to as something resembling "motamid" (Secretary). He was well-mannered and clearly more urbane than the rest of the officials. In all probability he hailed from Kabul (as the locals could not be trusted with watch and ward duties). Once or twice he asked me about a change of clothing. Perhaps because of my over-bearing frustration, I had declined the offer by saying that I wanted my release instead. Then finally after about 15 days in the camp, he gave me the shalwar kameez anyway. One day around this time - mid-November - a woman was brought in and kept in solitary confinement in a single small room towards the back wall. Her presence came to be known through the uncontrolled fits of crying and loud wailing that seemed to go on without end. One morning, several days later, the authorities took me out to her room to make an attempt at communicating with her, something that they had obviously failed to achieve till then. The rooms at the back wall had been built separately and did not appear to be a part of the main building which itself seemed to be part of an older civilian construction - either a large joint-family home or an office. These rooms had, in all probability, been built recently - and on an emergency basis - specifically to house prisoners. There was only a full unbroken door and a small ventilator on top of it. The floor was not paved and hence it was very dank and cold inside. The worst part of it all was the unbearable smell in the room. It was almost certain that the woman had been forced to relieve herself in a corner of the room. I was accompanied by my own mustantiq. These specialized interrogators were assigned separately to each group. However, I had known that the man in-charge of our group was the same as that for the new WAPDA team. Perhaps that was because of the fact that he spoke our language. I also tried to make conversation with the woman who seemed to be between 35 and 40 years old. She was wearing a very typical Afghan lady's long frock. Indeed from her dress she could have been from anywhere in Central Asia or even a Gypsy. Quite honestly, I had no idea about her origin. But from my guess she seemed to be Seraiki speaking from the DG Khan area. Quite obviously -from her overall appearance - she did not belong to a family of any status, but was in all probability from a very low social status, like the many Seraiki speaking domestic workers in Karachi. She did not speak at all and my attempt at communicating with her failed. To me, she appeared to be either mentally deranged or in a state of extreme shock. Having been unable to make any headway in communicating with the woman, I told my interrogator that she was innocent and should be released. He, for his part, did not believe me - or had any sensitivity about the woman's state - and instead said that she was a spy who had only been posing as being deranged. It was perhaps our 25th day in Qandahar when a new officer arrived from outside. The guards kept calling him by a name that seemed like "Simon" to us. He called for all of us. It was about 10 in the morning when the guards came to get us. It

was the first time that all four of us were together after arriving here. Indeed, having been told at the time of our arrival here that we were en route to our freedom, I had not even exchanged departing words with the others. A brand-new brown coloured Toyota Corolla was standing in front of the main gate. We were all told to get in at the back. We complied. A guard sat in the front seat. The driver spoke in Urdu and said that Malik Ashraf Mehtarzai had come to get us freed and return with us to Pakistan. As we knew, Malik Ashraf was a powerful tribal elder from Kuchlak, a road junction some 25 kilometres from Quetta where the north-bound road out of the provincial capital bifurcates into the one for Chaman (and Afghanistan) and the other one for Ziarat, Zhob, Loralai (and onwards to Punjab). He was an important man of the area who fielded influence, especially because of his ability to bring together and link various factions through the traditional tribal mechanisms of negotiations, power balancing and politicking, and the usual border area activities of informal trading (smuggling), kidnappings, and the like. An idea of his power could be had from the fact that he had installed the official government wireless telephone exchange right in his home, allowing use of the public call office at his discretion. We all were now in the Qandahar office of the KHAD, located, perhaps, at a distance of about two kilometres from our detention centre. A WAPDA hardtop Toyota Land Cruiser jeep - with its prominent wireless antenna sticking out - was parked here. Earlier, upon arrival in Qandahar we had been brought here before being taken to our present quarters. But at that time we only stopped here a while and had not been taken inside. This time we were led in. But before we entered we met Asmatullah's driver; in fact he had recognized us from our early days and came around to greet us, so as to say. Fully decorated with bullet-studded belts and weapons, in the classic border area fashion, he boastfully pointed out to the government vehicle that he and his master had been proudly using with impunity. The interior was well decorated with plush carpet and sofas all around. Here Asmatullah and Malik Ashraf were sitting. Malik Ashraf was the first to speak. He asked us in Urdu if we were the WAPDA personnel. I replied and said "No." Upon which he announced that he had come to get the WAPDA people. Upon hearing this chance of freedom being dashed, Malik began to sob. We then asked the now cleanshaven Asmatullah as to when our freedom would be arranged. He replied that there was nothing definite even though he was trying his best. For his part the Malik offered us the chance to send letters home, if we so desired. Almost immediately. we were brought back to our rooms. I was provided with a pen and some paper. Writing on behalf of all of us, I addressed my message to Chand Bhai in Quetta. It was mostly a matter-of-fact note that assured our dear one of our welfare. I used simple language and said that we were all well, with no illness or other immediate distress. There was not much chance to write in detail, let alone attempting anything in secret code. This was because any mention of specific details could possibly have led to the note not being delivered at all while no commonly agreed upon cipher code existed between us and the family. As the WAPDA people received their freedom we returned to our cells. Once again, life returned to its "normal" routine. My communication with Aftab Bhai had come to an end upon being shifted to this rear part of the building. Unfortunately for him the WAPDA people had also gone from his room now. Just around this time, the

harsh Afghan winter also started setting in. Given the extreme cold and the very bare clothing available with us, both the nights and the days were very cold. I had a very flimsy and thin pullover, Baqi a half-sleeve sweater, Aftab Bhai a front-open waistcoat; only Malik was in possession of a regular sweater. There was no heating in the rooms and it was only the blanket which made life bearable. As I recall those days, it seems a miracle that we survived at all. Three or four days after the WAPDA personnel's departure, a prison official who spoke Urdu came to tell us that a high official had arrived from Kabul to take us along. We would be sent back to Pakistan from Kabul in cooperation with our Embassy. We were told to pick up our few belongings which, apart from the clothes we were wearing, consisted of my extra-pair of shirt and trousers and three chadars. Outside our rooms we were introduced to the official from Kabul. From his build and actions, he appeared to be a military officer. In very fractured English he explained to us what we had already been told earlier. We were led to a left-hand drive Russian jeep covered with the usual canvas awning mounted over a steel frame. Uncomfortable as we were, the announcement that the trip to Kabul was to be made by air came as some relief. However, we were warned not to attempt any conversation with anyone aboard the aircraft or at any other point during the trip.

CHAPTER 5 Qandahar Airport was located some 3 or 4 kilometres from the town. Driving towards the airport we saw a large number of Soviet troops stationed along the way. However, there were very few civilians in view. At least no young Afghan men could be seen. The only people that we had the chance to see were old men and women. About a kilometre from the main airport perimeter was a security barrier. It was lifted after our accompanying officer had presented his identity and explained the assignment to the soldiers on duty - quite like the manner which one saw in old war movies. The one peculiar thing that comes to memory from this short trip was the rather pungent odour that came from the jeep exhaust. Most probably it was due to some impurities in the petrol and not because of engine trouble. Even nowadays in Quetta I can recognize this smell coming from cars that have been driven over from Afghanistan. Our journey towards the airport had begun around 9 a.m. The airport road was tree-lined and the area was generally very green. This was quite welcome for the

Qandahar that we had seen so far had been mostly rubble and war debris: ruins of partially destroyed buildings - like the ones in old World War documentaries showing destruction after enemy bombardments. As we drove towards the terminal, we saw many of the typical big Russian military helicopters parked on the tarmac. The building was far bigger than one could have expected in a small provincial city of a poor and quite backward country like Afghanistan. It was even bigger than the terminal building of Quetta International Airport, which had been newly constructed just a few years ago. We disembarked right in front of the main entrance. The condition of the building was excellent in spite of seven years of war. There were no signs of any bullet or shell marks. Sings in Persian and English indicated the location of various areas and utilities. Even though there had been few civilians on the way to the airport, the terminal was full of them. There were a few young men too. Most of the people were assembled in groups - probably families or friends - sitting on the floor with their belongings packed in cloth covered bundles. Later we learned that these crowds always remained camped in the terminal owing to the fact that there were no regular civilian flights; the only way to travel to Kabul was to wait for the odd flights that operated without advance notice. This large crowd at the airport also reflected the ground realities of the Russian-backed government. By this time the government had lost control of the road linking Qandahar with Kabul and accordingly there was little or almost no road travel between the two cities. Hence the teeming crowd of wouldbe Kabul bound passengers lined up at the airport in the hope of finding a seat; I would think it must have been a daunting task to get a seat given the constraints and the pressure on the seats. All around the wall of the waiting hall were innumerable rooms. We were taken to one of these. The room that we entered measured about 15 feet square. Our being housed here was, in all probability, done for security reasons. The only pieces of furniture in this room were two double-decked bunk beds. In view of the large crowds outside, waiting hours or even days for the irregular flights, these beds appeared to be a facility for special passengers who were forced the spend the nights here at the terminal. The officer accompanying us went away leaving only a lone middle-aged guard to keep a watch on us. This guard was not too concerned about security and so when one of the two men already sitting in the room asked him about our identities he told them that we were Pakistanis. After this the guard, who was not attired in any official uniform but only wore the usual local shalwar kameez, turned towards me and began a conversation. I told him that we had entered Afghanistan by mischance after losing our way. I made no mention of having been kidnapped at gun-point. Then he asked me how we had fared here. He told me that the Afghan Government was very good and that we would not be harmed if we really were innocent. Of course, he did not forget to mention that this airport had been built by the Americans. I for my part mostly did the listening or replying: neither did I inquire about his name and identity nor did he make a mention of it. Penned on the wall were many male names which were clearly of Pakistani origin. Once again, putting my logical faculty to use, I deduced in the light of previous information that these were names of dissident, left-wing Pakistani students - mostly from the Frontier Province or Balochistan - who had been tempted towards higher education, especially medical or engineering degrees, in the Soviet Union or Eastern

Europe. Although many of these students may have been adherents of nationalist or radical parties opposed to the military and right-wing central government in Pakistan, many others were those who had either failed to get admission on the rather limited seats in domestic professional colleges or those who wanted to avail extremely low cost - almost free - education in a "liberal" environment away from home. The communist authorities for their part were investing on prospective revolutionaries who would return to Pakistan and extend their ideological work, in a manner not too dissimilar from the campaign in the Afghanistan in the 60's and '70s. The guard told me that these students were special guests and taken good care of. We too were allowed to relax and given access to unescorted, though only one by one. The toilet was in a the toilet alone and

surprisingly good condition with clean sanitary fittings and shiny stainless taps. There was even a working air blower for drying hands; for me it was not just an odd reminder of the "modern" civilization in the middle of a war-torn wilderness, but represented the first symbolic vestige of the "good old days" that we had come across after experiencing primitive conditions for so long. The fact that it was still running after so many years, when much more essential systems had broken down, was also astonishing. The pre-civil war Afghanistan was a prize that both the Russians and West both sought. The Americans may have built the airport but the Russians were now using it. What was just a bit of hot air amongst old friends! Almost three hours passed in this room. During all this while no one visited us and my newly found official companion only chose to speak with me. The guard spoke Urdu fluently, albeit with a distinct Pashtu accent. Soon this conversation also came to an end mostly because of a deliberate decision on my part - I did not consider it too appropriate to cultivate with the guard extensively, lest by so talking unnecessarily I might reveal some personal information. In any case, its never advisable to fraternize with strangers, as we had been drilled since our childhoods. It was well past noon - and lunch time - when a man came in and asked the guard to lead us out. After a considerable walk in the long corridors we emerged onto the apron. Standing there was a single Russian built military transport plane painted in the usual military camouflage colouring. It was standing at some distance - perhaps 500 meters. A very strong and cold wind was blowing across. Not having spoken inside the room, we began talking with each other once we were out in the open, helped somewhat by the gusty wind. Although freedom had been promised, but our confidence in such assurances was low due to many defaults in the past. During our brief exchanges, we reaffirmed our basic line in answering future interrogators in Kabul by deciding to stick to our previous stories. Slowly we made our way towards the aircraft. At the entrance, the Kalashnikov rifle of our guard was taken away. It was a general policy not to trust anyone in such situations which required extreme security. The only exception was the very trusted KHAD agents, two of whom sat next to us on the wooden benches which lined the sides of the plane. Both of them could be clearly identified not only by their Western civil dress but also by the display of their revolvers in full public view. The officer who had earlier accompanied us from our detention centre - a tall, stoutly built man with a squarish face - was also there. And so we now had four persons "taking

care" of us. Also in the aircraft were a few Russian military officers in uniform. They were accompanied by a number of females and small children, whom I assumed were their families. With the other passengers settled down, the rear ramp-door was lowered and a couple of stretchers bearing Afghan men in civil dresses were brought in. Dressed in white they had very dark black beards which clearly set them off as belonging to the rebel camp. It appeared to us - though we had no certain knowledge of the fact - that there was some rule which barred government officials and soldiers from growing beards (and remain clean shaven) so as to clearly differentiate the belligerents: the secular versus the Islamic "fundamentalists". Such mistaken identities could increase the security risk on what from the official point of view was a totally avoidable account. However, the certain fact was that these stretcher cases were important rebel leaders who were being taken to Headquarters for further interrogation. Otherwise, it was hardly likely that their welfare could have been of much interest to the government. Some 15 or 20 minutes later, the aircraft began to move with a strong lurch. We all held on to handles which hung from a rod above. It was a typically stark interior of a military transport. The takeoff was an ordinary one. Sometime later, as we gained height, I looked through the window behind me to see tall snow covered mountains. After an uneventful 90 minute flight we landed at Kabul. Once again the aircraft was parked at a considerable distance from any structure - possibly as a usual security measure. In any event, the terminal or other buildings were not visible to us. What were visible were similar military transport planes and fighter aircraft which had their canopies covered with canvas. I figured that this had been done to avoid light reflections troubling over-flying pilots. About a 100 meters away was a big dump of oil barrels. Close to it a jeep was awaiting our arrival. As we were engrossed in thoughts of whatever fate was to befall us, the other passengers soon dispersed. The two KHAD agents also departed and we were left with our original guard and the accompanying officer. We piled into the Russian jeep in a manner similar to one at Qandahar. Leaving the airport, we drove on a road that was accommodating a fairly heavy traffic flow. In addition to normal vehicles there were also many armoured personnel carriers which were moving as swiftly as their construction allowed. The fast pace of movement was very conspicuous; quite obviously this too had been ordered to cut down risk of missile attacks from the surrounding hills. It was early evening but the sky was quite dark because of the heavy overcast. This made the weather biting cold and much worse for us. As in the past, our clothing was far from adequate. Even though we were not blindfolded or restricted in any way from looking outside, the allround canvas covering of the jeep made such a view of the city possible only through the windshield or a small plastic window at the back. We came to a stop before a double storied building with a main gate. Actually this was the side of a long building. This gate was protected by another walled enclosure that had another gate through which our jeep entered. We disembarked and were told to sit on our haunches out in the open - in spite of the severe cold and the hunger. We sat there for a while during which time we were told that our release was imminent. But we hardly believed what we heard and kept sitting facing a wall. The

guard and our accompanying official had a protracted discussion right there in the open, after which both of them left. We now stood officially handed over to our new "caretakers". One by one we were escorted inside. I don't remember the order of our transfer but do recall that there were short intervals between the departures of one person and the next - probably owing to the briefing being given to one who had gone earlier. Moreover, the first action taken upon being taken inside was the replacement of the string cummerbund in our shalwars with one made of elastic - apparently as a safety measure to preclude any attempt to commit suicide. I was taken to a first floor room with a heavy and thick double walled iron door - like that of a refrigerator. There was no window in the door and the only link with the outside was through a small opening secured by a latch from the outside. On the back outward wall was a narrow slit like window divided into two by an iron plate. This effectively cut off any chance to have a look down below or up into the sky. In any case, even if a view of the outside had been afforded, there was hardly anything to look at outside except a barren landscape of snow-covered hilltops. There was a false ceiling of cardboard sheets which served to somewhat reduce the Kabul cold. Three double bunk beds made up the furniture in the room. Of the six available places, five were already occupied. I completed the official count of the room. Each bed had a mattress and a blanket. By the time I settled down, so as to say, it was close to dusk. None of my fellow cell-mates spoke any English. Employing my fragmented Farsi and general common communicating skills I came to know that all of my cell mates were Persian speaking and not ethnic Pushtoons. Not from any prejudice but strictly on the basis of my earlier experiences with individuals of various ethnic and linguistic backgrounds, I assumed that these people would be more "civilized" as compared to my companions in Qandahar. And true to my expectations it did not take too long for my companions to make me feel at whatever ease was possible under the circumstances; "feel at home" is hardly the maxim one could use for a situation like the one in which I found myself. My new companions gave me supportive assurances that all would be well soon. They were, it seemed, quite used to the protocol of welcoming fresh inmates. Trying my Persian I attempted to explain to them that I was innocent. Smiles were apparent on their faces immediately. In a manner that combined both satire and humour, they replied that hardly anyone who came here was guilty. All of my companions were young - perhaps in their early 30s - but, as they told me, they were all married. From this room began my first structured instruction in Persian. Soon tea was served. One of the inmates had a thermic jug while everyone had a plastic mug to themselves. At a given time these mugs were lined up next to the door which opened outward. The guard on duty filled these mugs and occasionally, if he was pleased, the jug too. Perhaps the filling of the jug also depended upon the availability of the tea which in turn depended upon the occupancy level of the facility. The tea was a sugarless hot, black fluid. In the mornings, however, a second attendant also added a teaspoonful of sugar to every mug, and occasionally to the thermos also. The owner of the jug also had his own supply of sugar.

The next morning rooms began to be opened from the time of the Fajr adhans prayer calls which could be heard faintly from mosques located somewhat distantly. Since our room was close to the toilet it was among the first to be opened. Some cells' turn came after sunrise. As in Qandahar, two such washroom visits were allowed every day, once in the mornings and the other at night. The toilets were Western style WCs that had been buried within cement platforms built around them. This made them fit for the common oriental style squatting postures. Outside there were three wash basins. And so six of us were taken at one time, three going to the toilets with the other three either washing up, making wudu (prayer ablution) or just waiting outside. The ablution and washing up was a very difficult exercise as the water was virtually numbing ice-melt All six of us prayed one after the other. Much that congregational prayers are considered to be far more preferable in standard Islamic practice than those offered singly, this was not possible in our cell: the space in the middle could not accommodate more than two persons praying with comfort. From sometime after sunrise - about 7 o'clock - when the toilet visits had been completed - began the breakfast process. This consisted of the same bread and sweetened black tea. None of us slept afterwards as that would have necessitated making fresh ablutions for the Zuhr (afternoon), Asr (evening) and Maghrib (sunset) prayers. The next round of toilet visits would only have come only at night and then too making the wudu afresh have been difficult because of the frigid water. After the tea came the breakfast. This only consisted of half-baked bread of which was probably due to the fact that it was machine-baked on less-than efficient Russian technology. The bread was distributed once every day in the mornings; the daily quota consisted of half a loaf per person. While it may have seemed unfortunate that only the covering crust of the loaf could be consumed, this shortcoming paradoxically provided another need of the inmates - as I was to learn later. Because of the incomplete cooking, the inside remained damp, uncooked dough. Human ingenuity knowing no bounds, there were other uses to which the inconsumable dough was put to by the prisoners: So raw was this dough that my companions made sculptures out of it. These included small chess pieces - even though keeping of such games and other means of entertainment was strictly forbidden. And it was with these imaginative exercise that, here in the harsh environment of a cold, dark prison cell, prisoners had been able to befool the otherwise unrelenting and ever-vigilant authorities. After the dough had been taken out it was mixed with toothpaste. This allowed the pieces to be crafted without allowing the dough to harden in its usual way and crack-up. As for the black pieces, they were made distinguishable by mixing cigarette ash into the mortar. The boards were made on the insides of carefully opened used detergent powder boxes (mostly the Pakistani manufactured "Brite" brand). The lines were drawn by the blackened ends of matchsticks. The very versatile artists amongst us crafted the uncooked dough in ways which also served to fulfil both their fantasies as well as those of their fellow inmates: among other things, they shaped their mix into female forms - complete with all the

necessary details. During searches, all these figurines and chess pieces were mixed up in the dried crumbs of bread. Perhaps, more than the ingenuity itself, the remarkable thing about all these dough-sculptures and forms of entertainment was that the secret had been maintained over all these years in spite of the presence of officially planted informers in the cells. There was little activity here except sleeping walking around in the cells and the most absorbing chess games or the making of dough+ toothpaste pieces. But most of the time was spent in sitting on one's bed as sleep would have meant expiry of the wudu. Mine was the upper bunk just under the small ventilator bang opposite the cell entrance. In all likeliness, our room was not on the sunny side and thus it remained cold all day long. Besides it was December and Kabul's geographical location made it a cold city. Unlike the others who had their own jackets and sweaters - either from the time they had come here or received these later in the gift parcels - I was not well provided for. I was just making the best of it with the shalwar kameez given in Qandahar. I could have opted to take the striped jail suit of a regular shirt and pyjamas that was given to those asking for these, but was not inclined to appear the typical "jailbird" of cartoon strips. The others didn't need the jail-suits and I was not willing to put them on. Accordingly I sat in my bed all bundled up in a blanket. I had managed to get two extra blankets. This had become possible due to the authorities not having removed these after the occasional extra prisoner had been temporarily housed on the floor. Made up of wire springs that hung across from the metal sides and bed posts, the cot was quite uncomfortable. In time I would develop bed sores from these springs and wires. The prison in which we were now being held was different from the rather small lockup in Qandahar in so far as it was the headquarters of the KHAD investigative branch. Both were similar in being fully controlled by the secret service. In an almost literal translation of the term "headquarters" it was called Sadaratkhana. Inmates were brought here from all over the country to be interrogated by officers more senior than the ones at provincial towns. Sadaratkhana was also a place where very active investigation and interrogation took place. I learned that stays here averaged about one month - depending, of course on the relative complexity of the cases and the individual investigative requirements. Once the investigation had been completed here, the prisoners were shifted to a more regular prison - a judicial lockup in Pakistani legal jargon - where they were incarcerated while their trials proceeded in the courts. This was also true in case of prisoners, who had been interrogated for the most part and whose statements were to be counter-checked by the provincial staff. This included the Pul-i-Charkhi East and West wings, sharqi and gharbi - in both of which under trial prisoners were held. Subsequently the actual punishments were carried out in still other prisons. Later when we too were shifted to the Pul-i-Charkhi, we never went to the main prison. But these blocks were within the main premises. In fact those who have actually been to the prison block, they even dreaded hearing the name. Although we were never interrogated by any Russian personnel we were told that there were plenty of Soviet "advisors" here.

This first morning, an official came to inquire our names and party affiliations. Ostensibly this was to update his records, but, as most of us suspected this was just a subterfuge to keep the inmates on the toes. In all probability the prison records were anything but incomplete. Like everyone else, he asked me in Persian: "Tu ki'isti" (Who are you?) "Che jamate ta'aluq dari" (To which party do you belong.") Apart from repeating the word "Pakistani", I stayed quiet so as not to give the least indication about my knowledge of Persian. This ended his query. That first day, after finishing dinner, I was beckoned by a guard and taken towards the staircase where a man dressed in trousers and a jacket addressed me in Urdu, "Come with me." We walked through dark corridors and turned corners several times before coming to a door. The man unlocked the door and led me in. He placed the small electric room heater (with wire covered rods) that he had brought with himself on the floor. Then he lighted the sole bulb and also connected the heater to a socket. Apart from a small table and two chairs, the room was completely empty. It was an almost duplicate of the interrogation room in Qandahar. Indeed, if anything, it was a very typical specimen of interrogation rooms that one sees in cold war spy movies. The Spartan setting and the lone naked bulb hanging from the ceiling made the setting very eerie. The interrogator began in good Urdu, unlike the man in Qandahar who only barely managed in his strong Pushto accent. First of all he asked me if I had any problems here. To this I gave the single most appropriate - and certainly a most courageous - reply that I could have given: "Our biggest problem is that we are totally innocent people being held for absolutely no good reason whatsoever." In reply the man said that he could not address this point right away, but instead he meant complaints about living conditions or any requirements of daily need food, clothing, etc. I asked for some soap and toothpaste as the locals already had these items or could have bought them from within the prison while I had no money. He promised me that I would get these in a day or two. After this soft beginning, my interrogator began repeating the same questions which we had been asked in Qandahar: Name, address, names of brothers, relatives, how we had come to Afghanistan, education, employment, etc." I was asked to write the name of Pakistani intelligence agencies. To this I only wrote "CID" (The Criminal Investigation Department of the Police). "How is Ziaul Haq?" Knowing the Afghan regime's dislike of the Pakistani President, the only intelligent answer seemed to be "He is not a good man." Although we were never interrogated by the Russians but my companions told me that there were plenty of Soviet "advisors" here. Soon after my return to the cell after this first formal interrogation in Kabul, a new inmate arrived in our cell. He was wearing military fatigues and long boots. Thus, in all probability he was a military conscript who had either tried to defect to the

enemy or committed some other offence. Later I was to learn that he had been charged with clandestinely supporting the rebels. Owing to the language barrier, my companions only remained busy talking amongst themselves. Only one attempted to make conversation with me: a tailor by profession, he had returned here after having undergone one full cycle of interrogation, trial and punishment. Although he had stayed for sometime in the Swat district of Pakistan, sadly he could speak no Urdu. In our far-from-satisfactory communication, he attempted to tell me about his association with the guerrilla leader Ahmed Shah Massoud. He also told me of how the rebels were managing to keep fighting by mining emeralds. As for Massoud's stronghold, he told me that the Panjsheer Valley was so tight that Soviet air raids had not been very effective. Howsoever supportive this communication may have been, I was told by a number of people, both my cell-mates and others, in a variety of means from sign language to broken Persian, and over a period of time, to be wary of this second-timer due to the increased possibility of such returnees having been won over by the government side and acting as informers against the fellow prisoners. Such warnings and other brief exchanges could take place when we visited the toilets. Although verbal exchanges were not allowed either during these toilet-calls, some whispers and strictly controlled very low-tone conversations were always possible. Indeed, talking or loud laughter was not allowed even in the cells. Besides the possibility of a spy within the inmates always existed. Therefore, toilet visits were most appropriate for such brief talks; it was during these short chats that almost everyone of my companions and others whom I met warned of the possibility of spies existing within our folds. Such spies were easy to place given the design and operation of the system whereby inmates were placed and rotated between cells. Few, if any, were kept in the same cell for long. In Qandahar, due to the small size and construction of the building we knew if the inmate was still around. Here and in other places to come this was not possible. Once a person was gone, it was for good. The inmates were well assorted by dividing and mixing them thoroughly. No one cell had two prisoners from the same resistance grouping. If, however, it became absolutely unavoidable to have two men from the same rebel faction, then definitely these two prisoners did not belong to a given group picked up at the same instance. Thus the possibility of prisoners sharing information about their interrogations was ruled out. For lunch the daily routine was fried rice with raisins and small pieces of carrot - usually called Kabuli Pulao in Pakistan- and just Kabuli in Afghanistan for short. The rice was good: superior Pakistani Basmati. Like the curry, the rice also came in bowls called a kasa. While the curry for all came in one bowl, three people got one bowl of rice. The empty bowls were later collected and taken back. Only on my first day here the lunch had consisted of curry with one piece of meat per person and a very watery gravy that was placed in a large aluminium bowl. We all ate out of it. As I recall, on one rare occasion both rice and meat curry were served. All my cell mates wore the very popular "Seiko 5" model watches. My watch was still with Aftab Bhai. In any case, time keeping seemed to be a rather purposeless exercise for we had not the least idea about our fates or even the very next moves of

our captors. By a very rough estimate we spent about a month and a half at this KHAD headquarters. This stay in Kabul was a more formal affair as could be expected at the headquarters. In Qandahar things were rather informal and relaxed. This was perhaps because of its distance from Kabul - the typical distinction in the laxity of rules between HQ and the provinces. In Qandahar, the building had probably a private residence and so there was a greater feeling of independence - we had windows without panes (for fresh air) and could see other inmates moving about - we could even have a feel of the open sky, a refreshing element. However in Kabul's Sadaratkhana this group affiliation and feel of the open sky were missing as all the rooms had totally barred doors and the toilet was at the end of the corridor. Just as the rules regarding conduct of prisoners also varied from one prison to another, the rules regarding the paiwazi were also different in various places. In Qandahar there had been more leniency. But, as before, here too the day for delivery for this gift packet was Friday and the person who brought the gift could not meet the concerned person and the gift was received at the gate and delivered after checking. Used clothing could be taken away for washing. But all considered the paiwazi system was more extensive in Kabul. For one, Qandahar had been a more disturbed area and secondly the people were poor - accordingly there were few gift packets. My companions were also otherwise well endowed with provisions that came to them through the weekly gift parcels - the paiwazi - which came from families and friends. Invariably such relatives or friends came to be informed of the prisoners' detention when they too came in for questioning as part of the extended investigations which had been initiated as a result of information gathered from interrogations. The paiwazi contained items of daily use like soap, toothpaste, cigarettes, etc. Like the Pakistani cities of Quetta and Peshawar, Kabul too was a centre of imported consumer items from all over the world. Unlike Pakistan, however, Afghanistan had virtually no local manufacturing and so all necessities of daily use were brought from abroad. Given the absence of central authority and overall primitive socio-economic conditions, there never had been any concept of viewing smuggling as being different from what is legitimate trade in other parts of the world. It was just a way of life that had always existed. All my cell-mates used Dove brand soap - which, according to its label, contained 25 percent moisturizing cream. I recalled that in Quetta too, where the climate was as cold and dry as that of Kabul, this rich soap bar was quite popular. There was also the red and white Signal toothpaste. The cigarettes, however, were the generally poor quality Indian stuff. These were, all the same, consumed with equal relish by both the prisoners as well as their interrogators. As we say in Urdu, majboori ka naam sabr (virtue is the name we give to restraint when unable to act sinfully); so it was with the cigarettes. None better were to be found. As I was to learn later, cash money also arrived in the gift parcels. This was used to buy goods from the salesmen who were allowed to offer this facility twice a week. Probably the limit was 250 afghanis per week (with the then exchange rate being about 7 or 8 afghanis to the Pakistani rupee or about two US dollars). We never knew how the goods were brought into and distributed inside the facility: hand carried

or on some push cart. This was because the system operated by way of the salesman coming around to make a list of all the requirements of each cell and then coming back, some time later, with the goods and the bill. The inmates stayed inside the cell at all times. While initially the fear of talking to room mates as well as the accompanying language barrier had prevented any friendships from being established as time went by more relationships were formed. There were no open air or even out-of-the-building visits. Indeed, physical exercises were not allowed even inside the confines of the cells. And so it were only the games and figures made out of the uncooked dough which enabled the prisoners to pass their time and fulfil their fantasies. As in Qandahar, after the first day or two, routine set in, once again. Apart from the usual toilet visits and the food routine, one or two inmates would be hauled away for interrogation. A few days after arrival I was taken to be photographed. Quite understandably this photo-session is one of my least cherishable ones. Apart from the typical Hollywood cops-movie like scene in which I was photographed, not too differently from the identity pictures of common criminals - holding up a numberbearing rack in my hands - I must have looked quite terrible otherwise. Until this time we had not been granted our requests for a shave and haircuts. There were no mirrors in the toilet and keeping one was forbidden, as were nail cutters - probably as a security precaution. Nail cutters were, however, provided once a week, on request, by the guard. An occasional uncharitable view of oneself was afforded by the small circular mirror on the top-lid of the odd snuff-box, which outside prison walls were an almost essential personal item for virtually every Pakhtoon male. As noted earlier, our room had three bunk beds: one each on the right, left and front wall (opposite the entrance). Prior to my arrival there were only three inmates in the room. I was fourth while the militia soldier coming after me made it a group of five. Apart from the suspicious tailor from Panjsheer, there was a schoolboy from whom a Kalashnikov rifle had been recovered. The third had been charged with belonging to Gulbadin Hikmatyar's party. The fourth was the military absconder. Later a sixth inmate, sporting long hair and military boots arrived. He was clearly rustic in his manners and easily identifiable as being from out of Kabul. If I recall correctly he was from Paghman area where he was a member of a border militia, like that of Asmatullah's which had initially abducted and held us in the border region. Though not fully part of the official forces, such militias had been given sweeping powers to control the border areas as Kabul's proxies. Their members enjoyed the best facilities and powers of both worlds: official weapons and supplies with the freedom of action that comes naturally to free-booters.. In effect, however, they had become common criminals who did the government's dirty work while making a fortune for themselves on the side. A few days after my first interrogation, two men came around our cell repeating the same routine questions beginning with the "Who are you?" line. As they continued their performance, it was clear that they had a list of people they wanted to take but were only attempting to appear spontaneous. They took away the suspecttailor.

Such visits became increasingly routine. When the officers entered the room, the obviously knew the case histories but just to recheck and double check, they again asked each inmate as to why he was here - perhaps to check on him in an unguarded moment. Of course the duties of these officers in-charge changed and there were different officers each time. A few days later the fifth man was taken away. Then a day or two later only two of us remained. We had no knowledge of where these people were taken: it could be that their interrogations had ended after which they were being shifted to the infamous Kabul jail, the Pul-i-charkhi, upon sentencing. Or perhaps, all these movements were part of a general routine of shifting inmates around so that no permanent relationships could be established. This last theory appeared more likely when, after a few more days, the two of us who had remained behind were also taken away. I went to a room with four existing inmates: As I was initially introduced, these were "a doctor", "an engineer", a heavy-weight "trader", and finally a fourth very thin and lean young man who spoke fluent Urdu. In time ,the "doctor" turned out to be a final-year medical student who managed to speak some English, which enabled us to share conversation. Upon his return from an interrogation session one day, the "doctor" had a bleeding ear. He said that he had been beaten up after being brought face-to-face with former members of his resistance group; all of them had confessed and also implicated him in their activities. This had led to his being tortured. I was surprised to learn that there had also been some females in the interrogation team. Farid, the "engineer" was also a student of telecommunication engineering. He said that his father was a top military man in Afghanistan. This was borne out by his receiving a lot of gift parcels. Later, I also learned that Farid's brother, Rashid, was Aftab Bhai's cell-mate. He had been conscripted but had changed loyalties to the Mujahideen. The fat "trader" was in fact a narcotics trafficker who appeared to be in his 40's. He told me that as part of his work he had travelled in Iran and Pakistan, in both of which he had seen the inside of jails. While speaking highly of Iranian prisons, he was very critical of Pakistani jails where conditions were very bad and torture common. But all this had been in the past. Now he was a mujahid who was an expert with the missile launcher. He showed me a bullet that was lodged in his right shoulder. Substantiating his story was the fact that he was called for interrogation much more often than the others. This plump "trader" sported an expensive Rado wrist watch, a status symbol in Afghanistan and Pakistan. He told me that he had been caught with a lot of money on him - 20,000 Afghanis (in the currency of the good old days.) At that time a salary of 6000 Afghanis was considered handsome. He had managed to evade his captors' searches and bring some hidden currency with him. Moreover the money taken away from him was not confiscated but given back to him as a weekly allowance in portions of 250 Afghanis per week - as had been admissible in gift parcels. And so, as I reflected, in all honesty this place was not half as bad as the compared to the general depiction and reputations of our own jails and police lockups. It would be next to impossible for a person being arrested by the police in Pakistan to continue possessing any respectable sum of money.

One day, returning after a very long time, he told me that the interrogators had taken him to his home to have him point out the places where he had hidden arms. He said that it was likely that his former comrades had been forced into giving testimony against him, a usual interrogation technique. His own interrogation sessions were also followed by very visible psychological tension. He would come back shaking and it was clear that some torture had been used. The fourth cell-made, the lanky young man, was almost a Pakistani. Extremely fluent in Urdu, he told me that he had attended a madrassah, a religious school, near Faisalabad. Not surprisingly, then, he was very religious, orthodox would be the word - if not a fundamentalist. He made no bones about being anti-Shia or anti-sufic, condemning the pirs a lot. Though of a very lean build, he would often win the fistfighting bouts that were a popular past-time with the inmates. With no external exercise allowed, most of the inmates tried testing their strengths in this way. He also told me that he was an expert in martial arts, proving the point by showing off the tough chopping edges of his hands. Hailing from Badakhshan, this young man was very strong of nerves and would often say that he was marked man, sure to hang for all his well-documented anti-regime activities. Given his stay in Pakistan and fluent Urdu we were able to talk extensively much more than the elementary English of the medical and engineering students allowed. I learned that during his stay in Pakistan he had also received para-military training as a Janbaz civilian volunteer. I recalled that during my first interrogation I too had been pressed into accepting that I had been trained at "one of the 200 military training camps being run by Zia-ul-Haq." I was asked as to what I knew about these camps. I gave the simple truth, "Nothing." Upon this the interrogator had become angry and used the word "kha'in" (traitors) for the mujahideen. He had said that they were "misguided" people who were not interested in bringing about Islamic ways but greedy people who were after the plentiful US dollars going around. All their leaders were enjoying good lives in Pakistan, marrying young girls and breeding dogs (a distinctly undesired activity from the Islamic point of view). Such a view was also expressed by the young Urdu-speaking mujahid who told me that many of the mujahideen leaders were not genuine Islamic warriors but included those criminal elements who had previously been involved in various nefarious activities in Afghanistan. The Russian invasion had provided them a good opportunity to rise to fame and prosperity, thanks to extensive foreign military aid. However, like other mujahideen, he could not be fully believed when it came to opinions about competing factions: most of the mujahideen groups had strong mutual differences and suspicions, which were bound to be reflected in impolite comments made by one group against its opponents. He also told me that the interrogations and punishments of the various mujahideen groups also followed varying patterns: the more "fundamentalists" like Sayyaf's men could expect to be treated roughly, followed by the middle-of-thepath Gulbadin partisans and possibly the best treatment was meted to members of Ahmad Shah Masoud's group. According to the official version, the other leaders had maligned themselves by leaving Afghanistan while Masoud had continued his struggle from inside the country.

This young man was a immense treasure-house of information for me, especially because of the facility with which we could communicate. All the same, I was cautious enough and rarely spoke about myself. My companion, on the other hand, was very talkative. Perhaps it was his youthful inexperience which made him talk so much. As far as I could make out, he did not seem to be an officially planted undercover man. I learned that all the colleges and Kabul University had been long closed. Before the troubles had begun, some French schools had also operated in the capital. Now, these too had closed down. I was surprised to learn that the complete system of education had been absolutely free - not just the tuition, but also the books and even the lodging and boarding. This had continued right from the time that King Amanullah had instituted public welfare and reforms in the 30's.. The medical student told me that for some time a few French journalists had also been kept here in the Sadaratkhana. They were released after intervention by French ministers who came to Kabul. The young mujahid told me that he had already received varying punishments in smaller towns. At one time he had been kept upside-down for 10 days - a detail which I took with a pinch of salt. A black scar on his face had been caused by an untreated skin infection. He told me that the pair of clothes which he wore was the only one he had. And while claiming that he belonged to a well to day family, he did not receive any gift parcels. Even though he had said that his interrogation had been completed, one day he was taken away for quite some time. On returning the told me that while there was little chance of remission in his case, he had himself voluntarily spilled out his true feelings against the criminals-turned-mujahideen leaders. I no longer recall their names clearly, but most probably Mujaddidi's name also figured in this list. On the whole our treatment in the Sadaratkhana was good. I began getting used to the rather congenial atmosphere here. Even though the menu was rather constant, the food was clean and hygienic. Once a week there was soup and fruit usually a banana or an orange. For the locals there were gift parcels and money which arrived without pilferage. There was also the canteen facility from where people could buy all sorts of imported items. Those with good money could even buy thermoses and Yugoslav-made sugar cubes. Indeed, the guards were also polite and, as I cam to know from my conversation with a guard in my increasingly improved Persian, they were under instructions not to misbehave with the inmates. Even the word used for the inmates signified that we were accused and not convicted or sentenced prisoners. The instructions included the clear guideline that all the inmates were Afghans and "your countrymen" who would go back to the same society: indeed a far cry from the treatment meted out to fellow Pakistanis by our very own policemen and jailers who are known to be very ruthless and unscrupulous. As we all know, well documented cases of police brutality in Pakistan and extra-judicial killings through encounters are a norm rather than the exception. In fact, as I come to think of it, throughout our stay all of the guards and officers on duty were very polite. At all places these in-charge officers personally asked each of us if we had any problems. It was not just my own observation but also the reported experience of others that inmates normally communicated their problems to the authorities; these in turn often took steps for the redress of the prisoners'

problems. One in PC a old man had complained that he had asked several times for a rosary - HE GOT ONE LATER. Similarly some needed medication and so on. As the saying goes, one may hang the dog but should refrain from giving it a bad (undeserved) name. I must, therefore, be fair and pay my compliments to the official Afghan authorities (as opposed to the criminal gang which abducted us in the first place). The general attitude in Kabul was far better than that in Qandahar. I clearly remember the guard's name: Najeeb. He was not only very polite and courteous himself but made it a point to instruct the food bearers to take extra care of us as we were foreign guests. Even when we were taken for interrogation, the standard beginning was an inquiry into any problems which we may have faced: about the food, any misbehaviour by a guard, or whether we needed to see the doctor. As for our companions, they were envious of us: "You are much better off than us; sooner or later you stand a chance of being released. At least you have some idea of where your parents, spouses, family and friends are. We have no knowledge of the present or even the most near future." But, congeniality apart, most of us remained quiet about our affiliations. While all of us were generally anti-Communist - pro-Zia according to the prison authorities - but most of us kept quiet for fear of spies amongst us. As for Urdu, whether or not any Afghan understood the language, they were invariably fond of popular Indian film songs which are mostly in Hindustani, a common meeting ground of Urdu and Hindi. Many of them had memorized their favourite songs and lines from the films in which these appeared. And so there was generally an after-dinner film song session in which all of us participated. On the whole Afghans seemed to enjoy a great cultural and political affinity with India. As for the usual shifting and rotation of prisoners from one room to the other, there seemed to be many other motives apart from preventing more permanent associations and mixing new cell-mates amongst older groups, some of whom may have been working under-cover. On such transfers there was greater chance of either discovering any objects hidden on the persons or in rooms of the inmates; at times the inmates were forced to leave such contraband behind. Fortunately, for some, such shifting could also bring badly needed relief. The window in my new room was placed in a different direction that afforded a view of the outside world: we could not only see snow falling but also a lot of snow on the hilltops in the distance. One could also see numerous kites dotting the winter sky. In this new room, my new companions had invented several games played with match sticks. The chess pieces were also better shaped: I was told that they had mixed sugar in the dough. There was a lot of smoking too. Anyone who could afford to smoke indulged himself. Fancy ashtrays had also be shaped out of empty boxes lined with the silver foil from empty cigarette packs. Although all the inmates chewed niswar (snuff like crushed tobacco leaves mixed in lime powder), there habits were far better than those seen commonly in Pakistan. Rather than spitting their cud all over the place, they would move to the corner and spill it out in the receptacle provided for

washing hands. This vessel was occasionally taken to the toilet and cleaned. Although a jug of water and glasses were provided in every room, we had been told right from the beginning to limit our consumption of water so as to pre-empt any urinary pressure from building up. Untimely visits to the toilet were simply not allowed. In any case the climate was cold and we felt little thirst. The little fluid that we required was consumed in the form of tea.

CHAPTER 6 It was an ordinary morning when I was taken out of my cell and moved outside the building. This was my first occasion to be out in open air in several weeks. Two queues had been lined up outside the building. I looked for familiar faces: the first to come in view was Aftab Bhai, followed by Bari and finally Malik. By this time all of their beards had grown considerably since the shave that had been allowed upon arrival here. The queues received marching orders and proceeded into another walled enclosure through a small door. Two trucks stood here. These were like the typical prison vans one sees in Pakistan: a totally covered metal box-container with only the minimum wire-grating ventilation at the top. Again, like the vans in Pakistan, there was place for a guard to stand outside the door at the rear. As our names were called out aloud, we moved towards the designated trucks. By chance or design all four of us were accommodated in the same vehicle. The inside of the box was lined with benches on which some of prisoners were already sitting. Others kept standing. We managed to exchange some brief conversation. There was a guard inside the box too. Sitting next to me was a Pathan who spoke Urdu. He told me that he was from the border tribal belt of Pakistan and had been forced here along with his truck. We moved for about 20 or 25 minutes before the truck came to a stop. The music and lines of an Indian film song floated in - probably from a radio or a small cassette player that played inside a guard post. We moved again briefly and then came to a final stop. We were all put down before a wall that formed one of three walls of a compound. The fourth side comprised of a building. This was the Kabul central prison: Pul-i-charkhi. Immediately upon disembarkation, began the "Tu Ki'isti" (Who are you?) routine. Our names were entered anew on a piece of paper. Standing next to me was a diminutive figure, apparently a Bengali from his lungi (sarong-like wrap) and a white cotton cap. His name was Tota, as I learned from the roll-call. The time was around 11 a.m. and the sun had warmed what was otherwise a unusually cold winter day. And so, we were not too uncomfortable in spite of our poor clothing. The guards, however, must have been uncomfortable in their heavy winter uniforms. Soon we were taken inside the building. I was taken to a first floor room that had an attached bathroom. Given the circumstances, the bathroom appeared to be quite out of place. There was a porcelain bath-tub set into the floor. However, this

tub was being used for storing water as the supply was only intermittent. There was also a shower. There were a total of four people inside the room, including myself. First there was a 50-year old teacher who said that his family was in Pakistan. He told me in Farsi that he had not wanted to come but had returned due to certain family exigencies and was apprehended when visiting his home near Jalalabad. The second companion was a middle-aged Kabul shopkeeper, apparently a well to do one from the quality of his dressing. In later days, the clothes which came for this man through the gift parcels continued to be very fine. By his own statement, he had nothing to do with the present civil strife but like many other businessmen had been picked up on the basis of suspicion expressed in intelligence reports. The third was a young man - 22 years old - who had defected to Gulbadin's guerrillas after being conscripted. He was a Shi'a, as I immediately observed from his manner of offering prayers. Although congregational prayers were not allowed inside the rooms, we did manage these sometimes; even on such occasions our young friend would pray separately in his own distinctive way. He told me that his real brother was in Iran and that the Iran-based mujahideen were better organized. The condition of Afghan refugees in Iran, numbering much less than their brethren in Pakistan, was also considerably better. This young man hailed from Mazaar-i-Shareef, the major city of northern Afghanistan where currently the Uzbek warlord General Dostum is based. A great centre of culture, the popular local myth related that the tomb after which the city is named (literally "mausoleum") as that of Hazrat Ali, the fourth Caliph and Holy Prophet's son-in-law. I was told that at one point in Afghanistan's divisive and turbulent history the Soviets and Americans had agreed on a partition of the country: the northern half being a Soviet protectorate with its capital at Mazaar-i-Shareef and the southern American sphere of influence with its capital at Kabul. Living conditions in this new facility were relatively better. Apart from the attached bathroom, the rations were more liberal. There was dry milk powder and more tea was available. Each of the three locals had their thermoses into which aab-ijosh (boiling water) was poured as many times as required: indeed, it was available for the asking, by a knock on the door. Tea leaf was also supplied with the water and so we would consume up to 20 cups a day. There no longer was any fear of inability to visit the toilet either. There were fewer interrogatory visits too. Here in Pul-i-charkhi we got clear tea and bread in the morning. Once a week there was rice. Usually a vegetable curry was served, but once or twice there was some fatty meat also. The fat was relished a lot as it was a great boon in the winter climate. But I do believe that there was a prescribed standard which maintained the health of inmates. I had been informed about the system by the medical student and also by the Urdu-speaking mujahid at the Sadaratkhana: one day the trucks would be called and you would be taken to the detention centre at Pul-i-charkhi where you would be rotated in various blocks. Court trials would proceed according to your number in the line. After completion of the trial and sentencing you'd be moved to the Pul-i-charkhi jail itself which was located behind the detention centre, which was the "North Block".

The jail could be called as the "South Block." It was certain that interrogation of those brought to the detention centre had been completed for the most part and that their trials were to proceed soon. With the interrogations over, the atmosphere here was generally very relaxed. There was a lot of gossip and story-telling including the narration of epics like Shirin Farhad (a Persian equivalent of Romeo-Juliet). Such epics continued over many days. Here the inmates were from all over Afghanistan: Paghman, Logar, Charsia (Kabul's vicinity), Herat (the town of the fat "trader" at the Sadaratkhana), and Badhakshan. The young man in our room who had come after the Shi'a boy from Mazaar-i-Shareef was from Badhakshan. He had told me that his fiancé‚, in whose thoughts he was perpetually lost, worked in a Kabul office. It seemed that all the inmates not having been allowed to bring much in material terms, had brought their own stories with them. Among other popular stories which I heard here were that of the attempted escape by two Pakistanis from the Pul-i-charkhi jail. It was said that this prison was considered to be very safe, if not impossible to escape from its 15 feet high walls. These two were apparently well trained army commandos. One had managed to escape but the other had met an accident by breaking his backbone. This was a very well known and widely related incident. Another escape story was about the man who had managed to evade his captors by posing as a visitor. As the story went, visitors to the prison were allowed after being stamped with a seal that was changed and rotated. The man had managed to copy this seal by carving a potato so well that his absence was only discovered a day later. After that the whole staff had themselves been put behind bars. Good as the story was, it was one of the many that I had heard from around the world about forged duplicate official seals made by carving potatoes. Such summary imprisonment as meted out to the defaulting prison guards seemed to operate as a matter of policy: first put suspects behind bars and then investigate. Today's guards could very well be tomorrow's prisoners. But, of course, one must remember that the country was in a state of siege that required such extreme measures. Even in Pakistan, the usual police modus operandi is to haul up suspects en masse and then start investigating - releasing people after extorting money. Much that interrogations may not have been the policy in this facility, I was taken for questioning one day. Mostly it was a reiteration of old questions from the official side which were obviously replied with our former statements. I made it a point to reiterate my old stand: "I don't know why I have been brought here. There is no case against me and so I should be released soon." As for the mujahideen, they told me that they never gave truthful accounts so that their statements could never be corroborated. In any case most of the provinces from which they hailed were no longer in government control and hence confirmation of their stories was not likely. The usual line of questioning for mujahideen was whether they had themselves been to Pakistan or had any family members there. While virtually everyone fitted this category the invariable response was a firm denial.

Here too our rooms were changed occasionally. So many people came and went that I have lost count. Perhaps the figure was close to 8 or 10. One day a young man of about 30 years was brought into my new room. He spoke good Urdu and told me that he had lived in Peshawar as a school-going child. His father had been the Afghan Consul there. He had just been brought from Jalalabad where he enjoyed a senior post in the government - in some sort of an octroi or tax collection department. He proclaimed to be a communist and forcefully stated that he was brought here as a result of some misunderstanding or false reporting by someone who didn't like him or stood to gain by his departure. It was not just him, but others also who had told me that even senior government functionaries were arrested in put behind bars on the slightest suspicion about their conduct. One indication of his pro-regime temperament was the fact that unlike most other inmates he did not offer his prayers regularly. The young man also told me that one of his brothers had also been arrested and only released recently - as he had come to know from the letter received in his paiwazi. Much that the bathroom in this new cell was also attached, the room was not situated on the sunny side of the building. As a result the room and the toilet were always damp and cold. It was difficult even to dry the towels. The room had two bunk beds of a type similar to the one in Sadaratkhana but the mattresses were not as clean. The blankets too were very rough, like the ones issued to army recruits. The walls of the room were dirty and had not been properly white-washed. The floor had been roughly finished and was very uneven. This made offering of prayers rather difficult. Such was the unevenness that one had to locate proper spot at which to place one's forehead in prostration without causing injury. Until the stay at the Sadaratkhana I had been praying extensively, offering the voluntary nafal prayers in addition to the usual compulsory fard. But here I returned to the bare basics. One apparent reason for this could have been the uneven floor, but, as I should not be saying, I suspect that another could have been the total frustration about our state which had set in by now. Perhaps, the Almighty had not considered our supplications good enough to relive us of our ordeal, yet. Or, perhaps, we ourselves were unaware of our past sins that may have earned us this punishment, by way of poetic justice. Copies of panjsurahs (small booklets containing the five most recited chapters of the Holy Qur'an) were allowed and by now I had virtually memorized Surah (Chapter entitled) Yaseen. All the same, there was not much of a local trend when it came to offering extra prayers beyond those specifically ordained. Almost everyone, offered the Fajr prayers which were immediately followed by breakfast. At times the self-proclaimed communist would attempt to skip the prayers, but was virtually forced into offering them by the others. When it came to religion, these people were mostly the ritualloving types: the "Halva-happy Moulvis" as we say in Pakistan and not the more fundamentalist ones. Showing the traditional respect to Syeds (as descendants of the Holy Prophet are called in the region), they would offer me tea first. Also coming my way would be delicacies like raisins and dry milk powder. There was this myth that raisins soaked in water overnight were a great tonic when consumed along with the water.

The boiled water came after Fajr and the bread even later. But we had overcome the delay in the bread delivery by delaying the cycle and storing some from the day earlier. After the prayers and tea, the other went to sleep while I began a ritual of pacing the room. The others said that I was going mad while my aim was to basically start a regimen of much needed exercise. Very short as the walk may have been it nonetheless provided an opportunity to contemplate about my life, especially the past. This was because there wasn't much point in thinking about a very uncertain future. Apart from the conscious thoughts, I would day-dream a lot too. I would "see" my home and the good old days spent with family and friends. But on "waking up" there was the monotony and stark reality of four walls staring at me. Having been a committed "realist" all my life, this dreaming did, all the same, make me realize the importance of dreams in life. The food at the Sadaratkhana had been much better. Here there was no rice and red beans were served only once a week. The usual menu was watery curry with big pieces of vegetable - which was usually cauliflower cooked in a less than delicate manner with its uncut stem and stalk. Occasionally we would have fruit. At times there would be two oranges for each one of us. But the sizes of such fruit did pose problems, when they were not similar. When this was the case a volunteer had to take upon himself a fair distribution that equalized the disadvantages. Anyone of us volunteering for this job would close his eyes and throw the oranges after calling out the names. Whatever was left belonged to the volunteer. One day a Hazara boy arrived in our room. He said that he was no mujahid and hardly had any idea why he was here. He told us that he was a professional judo and martial arts instructor. Immediately he began his exercises and even encouraged us to join his "classes". At one point noises arising from his jumping and stretching he attracted the attention of the guards who told him to cool it off. Upon this the exercises and instruction moved to the confines of the toilet. The toilet itself had an oriental WC. The proximity and continuous availability was a great boon but there was down side to it also: quite often we would be amused by all sorts of unbecoming sounds emanating from across the door. The trick in this regard was to turn on the tap to drown these natural noises - that is, when the water was coming. Although the water was as cold as before, almost everyone enjoyed a bath every second day, if not on a daily basis. I too took more baths here than throughout the previous five months. The trick told to me was to put some cold water in my mouth and then jump into the stream of the cold shower. Most probably this was a psychological aid. Upon emerging from the shower, we would immediately wrap ourselves and hide away in the two heavy blankets that had been provided. The canteen here was better stocked: raisins, dry milk powder, and grams were available. The weekly allowance was also 500 Afghanis. For those who did not have a life-line linking them with homes as well as the poor inmates there was the facility of receiving charitable amounts. Most of such "poor" were those who came from distant provinces and whose families either had no resources with which to send gift parcels or those who had no idea of their whereabouts. Those from around Kabul were all better placed. The charity - khairaat - was announced in advance. Keeping in with orthodox tradition the Syeds did not receive such alms.

CHAPTER 7 It was March. We can to know of this upon being shifted to the South Block. While the worst of winter may have been past, it was still cold. For us especially there was no indication of the proverbial spring. But for the officialdom it was time to celebrate: The anniversary of the Sur inqilab (The communist Afghan Revolution) was being commemorated and celebrated in style. There was Kabuli, Kebab and a special 4-coloured sweet-dish literally named as such, char-rangi. Come to think of it, I am surprised how they managed to serve such good food to such a large number of prisoners in spite of the continuing war and a generally poor resource base. Our new accommodation consisted of a large hall -about 20 by 30 feet Even though there were 10 bunk beds placed here, plenty of space was still available in between the beds. Thus, for the first time we could walk and loiter around at our convenience. Although the attached bath facility had been lost, the bathrooms were not only big but were opened for longer periods lasting up to an hour and a half owing to the large umber of inmates. There were 6 WCs and an equal number of showers. Such openness gave a feeling of liberty, even though it may have been misplaced. The larger number of cell-mates also had a positive effect. The inmates in our new hall were quite open when it came to political discussions. They would discuss the various Afghan government factions: some would say that Khalq was more vicious than the Parcham while the others disagreed. Others discussed whether Babrak Karmal was lenient enough to let Hafeezullah Amin's family be freed from Pul-i-charkhi prison where they were currently incarcerated. Amin's son was reported to be a military conscript. Karmal was quoted as having said that he wanted reconciliation amongst all Afghans and that if peace prevailed he would open the doors of all prisons. Occasionally voices of men who cleaned the corridors drifted inside; but my cell-mates said there was no need to worry on their account as they too were fellow prisoners. As for the other guards and officials they were all quite youthful; we hardly saw any middle-aged official and certainly no senior person. Amongst the men with whom I shared the hall were three professional butchers; surprisingly enough one of them, called Agha, was a Syed. This was the first time I had heard of a butcher from a Syed family. One of the three said that his brother-in-law was a medical doctor colonel in the Army who had been sentenced to 20 years imprisonment for having poured some chemical into the eyes of 20 Russian soldiers that left them blind. He had further told me that he was also a medic in the Army posted at the Bagram Airbase near Kabul. He had been arrested on suspicion of complicity with the mujahideen after they had penetrated the air base and blown up 30 mew Mig aircraft. Not having any option, I believed all the stories narrated by my colleagues, far fetched as they appeared. The meat-men's trio also discussed with me future professional prospects for butchers in Pakistan. By now I could converse quite

fluently in Persian as here in the prison even the Pashtu speaking Afghans used that tongue which had acquired the status of a first if not national language. There was also a nanbai, local baker who tended to a tandoor (a baking oven used for baking daily bread as well as for other foods). Unlike their fellow professionals - and other menial workers of lower economic strata - in Pakistan these butchers and the baker were quite well mannered and displayed a high degree of personal cleanliness. Others in the hall included a Pathan who said he was a member of Sayyaf's group and that he had been caught red-handed with a rocket launcher. He told me that he had once lived in Quetta. Another was the son of a medical doctor who was said to be very famous in Kabul. He too spoke of places he had seen in Quetta like Mezan Chowk and the Liaqat Market. But one of the butchers (the middle aged one who had been to Pakistan) told me to be wary of this man. He was specially kind and helpful towards me, often saying that I had come to his country at a wrong time - when he himself was in trouble or else he would have feted me on a whole roasted sheep, a gospand. All of them believed that I would be released before them and told me not to forget them when I was released; they asked me to keep praying for their releases too. Although here in Kabul too a lot of the inmates had been and continued to be bearded, but this was not as prevalent as in Qandahar where the much stronger Islamic influence had made shaving a crime of sorts. Generally the authorities looked upon beards with distaste as it was considered to be a symbol of attachment to the Islamic rebels cause. On the contrary a clean shave implied "modernity" - liberty from conservative ideas. Accordingly a lot of otherwise conservative people shaved their beards just to avoid being marked off by the authorities as mujahideen sympathizers.

Given the fact that only those prisoners whose investigation had been completed were brought to this area, there was considerably less tension here. Because of the larger space, there was much more activity here. I did not have many talents but had some rudimentary knowledge of palmistry. If for no other reason then just to pass the time, I began looking at hands. Not surprisingly, most of the men were interested in knowing about their release from incarceration. One day the head guard was probably peeping inside the hall and caught me in the act. He came over and asked me if I knew Persian. Even though I replied in the negative, he strictly forbade me from doing this in future. March passed away slowly. The ides also came and went but nothing dramatic happened to us. It was perhaps in early April when one day the in-charge officer of this block of Pul-i-Charkhi came over to me accompanied by two of his assistants. He spoke to me very courteously in Persian interspersed with broken English. He told me that my chances of release were very bright. Although I understood what he was saying, but did not give too much of an expression that I had understood. Then all the cell-mates congratulated me by saying that he had given news of my upcoming release.

However, the officer had given no definite date. This was the usual technique - even when the release had been decided upon, only a hint was given so that security was not breached by other cell-mates attempting to send messages. However, as we were to find out there were no body searches upon release. The next day around 10 a.m. I was given the order to collect my belongings. The comprised only of my shirt and trousers which were duly tied up together. All the others gave a warm farewell and asked me to pray for them. They all said, you are hardly in as much trouble as we are - we are all destroyed, at least you have a family to go back to - we don't even know the whereabouts of our dear ones. All that we knew of our lives has been destroyed. Just as they had been saying over the months, they said that they were sorry at not having been able to provide me the proper hospitality as I had come to Afghanistan at the wrong time. Then I was brought outside to the same point from which we had entered. In addition to the four of us, there were a few others. This was the first time that we had a conversation after four months of separation which had begun when we were brought here from Sadaratkhana. But prior to being brought outside, we all had been given a shave and a haircut by the official barber. Once again we were seated in a box-truck which was either the same in which we had been brought from Sadaratkhana or one exactly like it. In about half an hour we reached Sadaratkhana, which was located in downtown Kabul as opposed to the sub-urban Pul-i-Charkhi. However, this time around we were not taken to the block where we had stayed earlier. Instead we were housed in a small row of rooms located behind the main building in the same compound. The construction comprised only of the ground-floor. We were to stay here for the next week. The guard told us that this set of rooms were specially designated for prisoners destined to be released soon. But for the first time after departing the border area, all four of us were kept together There was a group of ten or so already there when we arrived. They told us that they had all served various prison sentences. This was quite apparent from their beards which were all wildly grown. These persons who were already in these rooms told us that the people brought to these rooms were destined to be released. The next day many of those already there (including the three or four who had come with us) went away. Similarly some more people came and left during our stay here. Among others, there was an Afghani from Parachinar who knew Urdu well. This he told us was due to his experience of having been the driver of a long-distance passenger coach in Karachi. Yet we did not talk with him very much because of the apprehension that if he turned out to be a planted informer, then our case may be spoiled at his last juncture. In the Sadaratkhana, as before, the standard of food was better: there was rice once a day, the same Kabuli pulao with meat, vegetables and raisins. In fact with our status having been somewhat elevated, this time even second helpings were given. The guards here were much more friendly and one was very talkative. This last guard told us that the Pakistani hijacker Teepu who had taken the PIA Boeing to Kabul in 1981 was also held here. They had radios but only listened to Radio Kabul as listening to the BBC or Pakistan was prohibited. But because of the waiting and uncertainty about the future, these days were indeed very heavy and difficult to pass. The very relaxed security was a great help, all the same.

Perhaps the most memorable event of this place was that for the first time during our 8 month long incarceration, this was the first time that our rooms were left open for one or two hours during which we could easily come out to bask in the sun. This was a great treat as we had not been in the sun for many months and our skins had become rather delicate due to the absence of vitamin-D. We benefited greatly from this exposure to sunlight and relaxation. The visits to the toilets were also unsupervised. During our stay here, Kabul received its spring rains; once or twice the rainwater leaked through the ceilings of our rooms, like those of many poorly constructed Pakistani public buildings. Howsoever uncomfortable rains may be, in Pakistan - generally a dry country - these are almost always welcome: Thus the Urdu metaphor refers to a rain as "Allah's Blessings. For us, most certainly, Allah's Blessings had arrived. One day the same Mustantiq who had interrogated me during the first stay at the Sadaratkhana called me. What ensued was a friendly chat The man said, "Now that you are going away, I would like to express my good wishes. I also hope you did not have any trouble here. Please remember that we are your friends. Whatever we did was only our job." Finally the man informed me that now we were being held back only because of the uncertain flight schedule to Qandahar - because of the weather, security considerations and aircraft availability. After about a week of our second stay at the Sadaratkhana, we were once again placed in the same prison truck which had brought us here. The truck had gone about half way when it stuck some other vehicle. Although we were unable to see the extent of the damage, it must have been considerable as the truck was unable to move any further. The impact of the accident caused all of us to be thrown wildly against the front bulk-head. By the Grace of Allah, none of us was injured. The replacement vehicle came in about 10 minutes during which time we were kept in the jeep which had been accompanying us. The accident must have taken place close to the airport as we reached it soon afterward. However even before we could enter the main building news about the cancellation of the flight was given to our accompanying agents. Turning around, we were brought back to our premises. Fortunately this was to be the last in the long series of dashed hopes. Two days later we were transferred to the back of a Russian jeep to be taken to the airport. Although this was much better than the prison-truck, we were not afforded a proper view through the plastic holes in the tarpaulin. We did make out the tanks and APCs which moved along the road with us as well as the well-known Kabul buses that ran on electric (through the power lines strung along the streets). We travelled in this jeep for about ten minutes before reaching the airport. Accompanying us were two plainclothes KHAD agents. .These were youthful chaps in Western trousers-shirts; the one thing which I noted was that their pistols were not visible. The agents had already purchased the airline tickets for us. The aircraft we were taken to was a Boeing 727 painted in the blue and white colours of the Afghan carrier Ariana. This was the first time that I had entered a plane through the rear stairs and had been surprised to see such an arrangement. Our guards were allowed inside the plane with their weapons on production of a card. This was regular flight packed with other passengers. The air hostesses were also in their uniforms but made no attempt at serving us anything during the hour long flight. As I looked out the windows, I could see that the mountains around Kabul were still snow covered.

Back in Qandahar we were returned to the same building - the KHAD office in which we had spent the month or so before being taken to Kabul. But things were quite different. To begin with the attitude was very liberal. All four of us were given a room to ourselves. This was a semi-basement sort of room located in the back portion. half embedded inside and half above the ground level. Although the weather in Qandahar was very hot - just the opposite of when we came here last time - this room was quite comfortable, because of its special placement. Our treatment was also much better. In the room with us were a few young children also; they seemed to have been kept here for their own safety and protection. In the same back portion there was a new block constructed of bricks and a tin roof shed. Staying here were the four WAPDA employees whose release had been anticipated while we had last been in Qandahar - poor souls, they were too. Unlike the inmates of the other rooms we were not strictly watched. We did not have regular turns to go out to the toilet or for a wash but just hung around the place freely, so as to say. Thus we were able to communicate with the four WAPDA people. Here we also met another Pakistan, named Rasheed. He was a Pathan vaccinator who had been picked up when the border militia had hijacked a UNHCR ambulance. I no longer hid the fact that I had come to know Persian - again I used this ability to see the hands of the guards - and this enabled me to spend extensive periods out of my cell. Now we were again waiting. One day the in-charge, who was called the mudeer, a middle aged man, came to us and said that we'd be released any day now. The mudeer also said that they were busy locating our vehicle which they wanted to give back to us. One day - perhaps about twenty days after our arrival - we were asked to get ready. The fasting month of Ramadan had started since our arrival here. In fact by the time that we reached back in Quetta only two or three fasts were left. However, we were not fasting. And so while food was not served to the other inmates - the more abiding Muslim believers - apart from the dawn and dusk timings we had regular food timings. This was because food was specially made for the administrative staff who represented the secular and left-wing political establishment. I will never forget the pleasure that we derived from a plate of okras which were specially sent by the mudeer. As I recall that dish, I can still relish the taste . However, for the general lot the quality of food had deteriorated as they only cooked once a day and served it two times. There was no question of enriching the diet for the fasting month. The WAPDA chaps also fasted regularly. I should not say so, but perhaps this was because they were still in a very uncertain state of affairs - and were still fervently beseeching Divine support. We for our part had already had our prayers rewarded!. Then one fortunate morning, we were taken from the detention centre in a jeep. Our destination was a large house. Inside there were carpets and good furnishing. This seemed to be a rest house of the border militia. Smartly turned out, adorned with the usual Kalashnikovs roamed all over the place. There was no fasting here. Here we were given new dresses to change. We had already shaved and received haircuts earlier after arrival at Qandahar. We assumed that these new dresses had been lent to us for the night - while ours were washed till the next day. But this was not the case. Our original dresses in which we had arrived or those that we had received during the stay were left behind at the rest-house the next morning. I personally would have

thought it would have been better that we reached Pakistan in our old clothes - for a truer impact on the people who would receive us back. In the evening we met Asmatullah Muslim in this house. He told us that our release had been arranged by Malik of Chaman. Although not many were fasting but there was plenty of food. There was a lot of meat and also alcohol, which was taboo to all except the leader. He was taking it neat and also offered it to us, but it was promptly declined. Following the meal was a dance and music party in the hall of the house. This was fully made into an celebration - even though we were not fully a part of it. Asmat told us that while we were free even now but it was for our own safety that we ought not to go outside as there was a war going on. He said that we would move next morning. A big convoy was assembled for tomorrow's move. The next morning we were put in the WAPDA jeep with its wireless and all. Asmatullah himself sat in a Mercedes jeep. There were probably five or six other vehicles. One or two were pickups with a full complement of guards with automatic weapons. The road was bad, but we moved swiftly - perhaps to avoid attacks. However, every now and then we stopped at roadside eating places and shops where some of Asmat's lieutenants distributed money to people who had gathered there. We reached the same place called Qarargah - near Spin Buldak - around 3 or 4 p.m. It was from here that the unfortunate journey had begun about 8 months ago. We were placed in a katchcha room and Asmat left us after saying that we would meet him in the morning. The message of our arrival had been passed onto Chaman and soon a relative of the Malik came over on a motorcycle to assure us that the message of our arrival had been passed to the Malik who was in Quetta. He confirmed that the Malik would come over in the morning to take us with him and that there was nothing to worry about. By the Will of Allah, there no longer was anything to worry about. Indeed, we had come through a major personal and family trial. It was this evening when we finally started to count our days in captivity: While accurate counting of the time spent at each of the detention centres was not possible, to the best of my calculations, the following would be a fair summarization: one month at the border fortress of Asmatullah in Spin Buldak, one more in Qandahar, and one month in Kabul's KHAD Headquarters - the Sadaratkhana. The remaining four months from January to April 1986 were spent at the regular prison of Pul-iCharkhi. On our return trip 15 days were again spent at the Sadaratkhana and another 15 in Qandahar. Upon going out of our quarters the next morning we saw our jeep. We were also given back the considerable amount of cash - about Rs. 20,000 - that had been on us at the time of capture. However, we did not meet Asmatullah. We were told that he had left. It was around nine in the morning when the Malik reached in his brand new 5-door Pajero - a familiar status symbol is these parts. We all piled in. We moved along the same road on which we had originally come. Passing by the official post, the guards saluted the Achakzai Malik - given his clout and position in the area - and lowered the chain that had been strung across the road. We were taken directly to the Chaman offices of Frontier Constabulary (the Pakistani official border militia). Although the Malik told us that he had already informed the Pakistani officials in advance, there was no senior officer to meet us. There was only a captain who,

without going through the usual courtesies which would be considered essential even under normal conditions, began to fire a barrage of questions at us. Our colleague Malik collapsed in his chair because of the shock. Upon this I vented my anger. I told the junior officer that he should have more sense than he was displaying. I made it clear that instead of welcoming us home after an ordeal that we had gone through it was unfortunate that he had began by being officious. And so after a few minutes at the FC office - a move that signified an official reporting of sorts - we moved with the Achakzai Malik to his home. Its been a long story and my readers would now like to put down this volume. I do, however, believe that they would like a final word as to how our release was finally managed. As I have told you, Shah Bhai, the second amongst us five brothers, virtually left all his other activities including the family business and concentrated his energies on getting us released. In this process he met tens of influential Pakistanis, both officials as well as private persons like politicians and intellectuals who were thought to have special contacts with the Afghan government or its Russian controllers. In all honesty, he did everything which was possible within his means. On one occasion he arranged to travel in the same railway car in which the most famous Indian nationalist and leftist revolutionary the late Bacha Khan was travelling. When this meeting did not bear fruit he met the now deceased Sindhi nationalist leader G.M. Syed. At one time, Shah Bhai's efforts also led him to get in touch with an Indian leftist intellectual whose links with Russians were well known. This was the Urdu Professor Qamar Rais who was also distantly related to our family. Qamar Sahib used his influence to meet the Afghan Foreign Secretary during one of his visits to Delhi. Although Pakistani officials had expressed their inability to help in our release in view of the very delicate situation in Afghanistan where Pakistan was helping the official opposition forces - the main clue that finally led to contact with the Achakzai Malik came from one of the senior-most officers of the Balochistan provincial government. Still serving on a senior post in Islamabad this gentleman told Shah Sahib to forget about official intervention and instead meet a certain Achakzai smuggler of the area. This was to prove the vital clue and link. For the Malik it had been possible to arrange our release as we were not persons officially detained by the Afghan Government. Instead a freely operator trafficker had handed over our possession to the government's proxy border militia. This group in turn handed us over to the Kabul authorities for "safe-keeping." In such a process Asmatullah had officially placed us in KHAD custody at Qandahar. In this mutually beneficial mechanism the Kabul officials had the right to investigate the prisoners being kept by them for the border militias in order to learn something sinister that may be planned by Pakistan against their country. If and when demanded by the border militants, the authorities returned the prisoners back to the local chieftains. But, all temporal things being as they are, I must acknowledge the Grace of Allah and the ceaseless prayers of my mother and father which finally brought their sons back to where they belonged: in the loving enclosures of parental love and home.

It was 28th September. These steam engines had been converted to furnace oil sometime back; since the early 90's diesel electric locomotives now ply the route. Only India, Pakistan besides a handful of other areas still have the 5 feet 6 inch wide broad gauge railway track. The Karez is an underground irrigation and water channelling system in operation throughout central Asian regions where water is scarce and surface evaporation rates high. In this system a "mother well" feeds several subsidiary "wells" through an underground channel by gravity flow. A superb feat of human effort, the system has been maintained since ancient times and has only recently begun to be replaced by modern pumping machinery. In the traditional Indian caste-system one's profession was often determined by the caste or vice versa. The occupations ran in families and could rarely be changed - with the honour or stigma attached to it generally being permanent or at least remaining unchanged over very long periods of time. A country with which Afghanistan had traditionally been very friendly, as opposed to their rather cold relations with Pakistan - India’s chief rival in the region. A great deal of Kabul’s business had historically been in Hindu hands. The 36th chapter of the Holy Qu'ran; called "the Heart of the Holy Quran", it is recited very widely. The Americans had taken this initiative to counter increasing Soviet influence in Kabul and other northern parts of Afghanistan. Construction projects like the highways and airports were favourites with both sides. The Russians had for instance built the vital Salang Tunnel that linked Kabul with the USSR. Difficult to define, a pir could be broadly called a spritual leader; condemned by orthodox authorities, pirs are very popular in the folk-religious cultures of Muslim lands, especially so in South Asia. Unfortunately for a creed that takes pride in being a simple individualistic faith the pirs have become a vested interest group out to defend its existence. Like practitioners of any "profession" they vary greatly in terms of their genuineness and adherence to the tenets of Islam. Orthodox Islam has little place for formal rituals, and none at all for a structured, organized clergy. Indeed both are considered to denigrate the simple philosophy of a creed in which each individual is responsible for his or her own salvation through practicing and encouraging good deeds and avoiding bad ones. However, over the years the absence of knowledge of their faith and often even bare-literacy amongst the masses of new converts has led to a professional class of commercial priests who would perform deliverance rituals for a fee or even the traditional sweet-dish of "halva". Such has been the fondness of the Moulvis for "halva" that the two are often linked proverbially. The Hazaras are a minority Shia tribe of Afghanistan where they have been relegated to a low stuatus and restricted to performing low-paid jobs; many of them have

migrated to the Pakistani city of Quetta where they have risen in the civil and military services. Although it is not a strict religious injunction, the practice was established in order to prevent descendants of the Prophet from monopolizing charities and misusing their ancestral advantage. Syeds trace their ancestry to the Holy Prophet and are customarily regarded in high esteem in many Muslim lands. On the other hand, blue-collar professions are not viewed with favour in traditional societies in which such physical work is often relegated to certain designated castes. For millions of practicing Muslims, keeping a beard is a basic manifestation of their belief-system which consists of following the injunctions of the Quran and the "perfect model" of the Holy Prophet. The secular or anti-Islamic regimes in certain Muslim countries like Turkey, Syria and Egypt regard the beard as a clear expression of fundamentalism; practicing Muslims citizens of these countries who live abroad often take the otherwise distasteful step of shaving their beards when visiting families to avoid needless trouble.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful